
Y Pwyllgor Menter a Busnes 
 

Lleoliad: 
Ystafell Bwyllgora 3 - Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 
Dydd Mercher, 11 Ionawr 2012  

 

Amser: 
09:15 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch â:  

Siân Phipps 
Clerc y Pwyllgor 
029 2089 8582 
enterprise.committee@wales.gov.uk  

  

 

Agenda 
 

 

Cyfarfod anffurfiol (9:15 - 9:30) 

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon   

2. Ymchwiliad i'r cynigion deddfwriaethol drafft ynghylch Cronfeydd 
Strwythurol yr UE ar gyfer 2014-2020: sesiwn dystiolaeth (9:30-
10:30) (Tudalennau 1 - 28)  
EBC(4)-01-12 Papur 1,2 & 3 
 
Iestyn Davies, Ffederasiwn Busnesau Bach 
  
Yr Athro Richard B. Davies, Addysg Uwch Cymru 
Greg Walker, Addysg Uwch Cymru 
Berwyn Addysg Uwch Cymru 
 
Yr Athro Phil Gummett Cyngor Cyllido Addysg Uwch Cymru  

3. Ymchwiliad i'r cynigion deddfwriaethol drafft ynghylch Cronfeydd 
Strwythurol yr UE ar gyfer 2014-2020: sesiwn dystiolaeth (10:30 - 
11:30) (Tudalennau 29 - 63)  
EBC(4)-01-12 Papur 4 & 5 
 
Judith Stone; Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru 
Phil Fiander; Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru 

Pecyn dogfennau cyhoeddus



Katy Chamberlain; Chwarae Teg -Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru 
 

Lowri Gwilym;  Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
Neville Davies; Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 
Peter Mortimer; Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 

 

 
  

4. Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer yr eitemau a ganlyn:   

5. Ymchwiliad i adfywio canol trefi: trafod yr adroddiad drafft  
(Tudalennau 64 - 118) 

6. Papurau i'w nodi  (Tudalen 119)  
Y Grŵp Gorchwyl a Gorffen ar Gaffael: Newid i’r Cylch Gorchwyl 
  



Enterprise and Business Committee 

SF-08 

Inquiry into the draft legislative proposals for EU Structural Funds for 2014 – 2020 

 

Evidence from the Federation of Small Businesses 

Eitem 2

Tudalen 1



Tudalen 2



Tudalen 3



Tudalen 4



 
 

EBC(4)-01-12 Paper 2 

 

 

 

THE EUROPEAN COMMISSION’S DRAFT STRUCTURAL FUNDS 

REGULATIONS FOR 2014-2020 

A submission to the Enterprise & Business Committee from HEW and WHEB 

 

About Higher Education Wales & Welsh Higher Education Brussels 

Higher Education Wales (HEW) is the representative body for Wales’s Higher Education 

Institutions and is a National Council of Universities UK. HEW’s Governing Council consists 

of the Vice-Chancellors of all the HEIs in Wales and the Director of the Open University in 

Wales. HEW provides an expert resource on higher education in Wales. 
 

Welsh Higher Education Brussels (WHEB) has been established to promote the interests of 

the Welsh Higher Education sector in Europe. WHEB works to: 

• Enable the HE sector to engage more fully with European priorities such as the 

Europe 2020 Strategy, Horizon2020 and the Bologna Process; and, 

• Facilitate stronger relationships between Welsh Higher Education Institutions (HEIs), 

European Institutions and Regional Partners from the EU, and beyond. 

By placing itself at the heart of Europe, WHEB aims to build closer links with a wide range of 

other stakeholders, promoting Welsh excellence in pursuit of Europe-wide goals. 

 

2014-2020 – AN OPPORTUNITY TO TRANSFORM WALES’S ECONOMY 

Universities in Wales believe that the next round of Structural Funds should shift to a focus 

on interventions which will have long term and beneficial outcomes for the Welsh economy 

and away from the current approach centred on predominantly transactional outputs. The 

transformation of the Welsh economy from a low value, low employment economy to a high 

value, full employment economy can only be secured through a new ‘whole system’ 

approach to research and development (R&D), knowledge exchange and innovation.  

This shift is explicitly recommended by the European Commission itself in its landmark 

report ‘Connecting Universities to Regional Growth: A Practical Guide’.1 This important 

                                                           
1
 Connecting Universities to Regional Growth: A Practical Guide, A Guide to help improve the contribution of 

universities to regional development, with a view to strengthening economic, social and territorial cohesion, in a 
sustainable way. September 2011. 

Tudalen 5



 
 

document aims to improve the contribution of universities to regional development and has 

outlined four key areas (elaborated below) where universities need to play a central role. We 

recommend that the next round of Structural Funds in Wales prioritises actions which 

have the potential to have a transformational social and economic impact on Wales in 

generating jobs at all levels and sustainable growth. 

The four key areas include: 

1. Enhancing regional innovation through research activity 

Universities can play a key role in regional development by providing the knowledge base 

which will support business development in the region. Universities are focussed on 

increasing their role in working with business to translate its research into products and 

services that business develop and then take to market. Though this R&D process is not 

simple or linear university research can play a central role in the regional innovation 

ecosystem by responding to demand from the public and private sector for relevant 

expertise. This is an iterative process which includes not only technology-based activity but 

work by our business schools and world recognised social science and humanities faculties 

who will take a multi disciplinary approach to innovation and leadership and management 

(including social innovation). 

2. Promoting enterprise, business development and growth 

Universities are redoubling efforts in Wales in making an increased contribution to the 

business and entrepreneurial culture in Wales. We will build upon our existing enterprise 

programmes for students as well as supporting staff and students in setting up their own 

business. Our universities are ideally placed to support new clusters through their networks 

with companies, expertise in Intellectual Property rights as well as our long standing 

international links which have often been fostered through the current European Research 

Framework Programme (FP) funding. 

3. Contributing to the development of regional human capital and skills 

A key element for realising our potential for economic growth in Wales will be the 

development of skills and knowledge assets in the workforce. Our universities are keen to 

work with Welsh Government and business throughout Wales to invest in the skills of local 

people as well as attract external talent to Wales. The sector is keen to use the next period 

of structural funding to design training programmes which respond to local employers’ 

needs. This will depend on effective future skills forecasting and will require strong 

partnership between universities, the Welsh Government and business. Building upon our 

experiences with our projects during the current programme, the university sector will want 

to prioritise greater exchanges between university staff, students and SMEs and larger 

businesses. This is aimed at generating significant job growth at all levels of the economy. 

4. Improving social equality through regeneration and cultural development 

Tudalen 6



 
 

One of the key tasks for our universities in the coming period will be to work with Welsh 

Government, schools, Further Education colleges, and businesses to address low skills 

levels in Wales. Building on our experience in leading innovative projects such as the 

University of the Heads of the Valleys Institute the sector wishes to extend further its efforts 

to widen access and raise aspirations of young people throughout Wales to participate in 

higher education. Furthermore, our universities recognise the central role that they play in 

providing a wide range of services for local people which enhance the social and cultural 

infrastructure of an area through projects such as PONTIO at Bangor University. Universities 

see it as one of their pivotal roles as making Wales a more attractive region for its own 

people as well as enticing businesses to expand and relocate here. Thus Welsh universities 

aim to steer investments in way that can have a beneficial impact beyond their immediate 

campus environment. 

 

UNIVERSITIES TO PLAY A CENTRAL ROLE IN REGIONAL INNOVATION STRATEGIES 

• The European Commission has clearly stated that all funding programmes during the 

new financial perspective will be linked to the objectives of Europe 2020 for smart, 

sustainable and inclusive growth. One of the Flagship Initiatives, the Innovation Union, 

outlines the importance of strengthening the knowledge base through investment in 

research and innovation in order to meet the objectives in Europe 2020. It also includes 

a self-assessment tool for regions to benchmark their approach against features of well 

performing national and regional research and innovation systems.  
 

• The sector notes that the Commission has emphasised the need for regions to draw up 

their own regional innovation strategies as a condition for accessing Structural Funds. 

Universities are enthusiastic about playing a central role in collaborating with the 

Welsh Government on formulating an innovation strategy for Wales. The strategy 

should be put in place during the first half of 2012. 
 

• The Commission has stated that the Regional Innovation Strategies should be based on 

Smart Specialisation whereby the regions identify their strengths and potential. 

Universities have responded positively to the Welsh Government strategy for higher 

education, For our Future, which identified the four main research priority areas for 

Wales. Universities also wish to work with the Welsh Government on realising the 

strategy outlined in Economic Renewal: a new direction and to participate in the 

Economic Renewal sector panels alongside colleagues from industry. The forthcoming 

Science for Wales strategy, launched in early 2012, will also be a pivotal document and 

which could provide part of the basis of the innovation strategy. 
 

• Universities strongly support the idea that regional innovation strategies should 

be peer reviewed in 2012. Wales needs to look outwards to examine how and why 

successful regions have transformed their economies. Higher education itself can play 

an active role in peer review through input from specialist academics and contributions 

from university leaders. Furthermore, universities in Wales encourage the Welsh 

Tudalen 7



 
 

Government to participate in the OECD programme of regional reviews and to 

work with academics in Wales who have a proven track record in studying regional 

economic development.2  
 

• Article 5 of the General Regulation allows Member States to organise a partnership with 

regional authorities, economic and social partners and bodies representing civil society 

for the Partnership Contract. The higher education sector in Wales will be looking to see 

that universities are explicitly mentioned as key partners. In addition, the Commission is 

currently drawing up a European Code of Conduct laying down objectives and criteria to 

support the implementation of partnership. The HE sector is keen to ensure that 

university participation is included as a key criterion in the Code. WHEB and HEW 

will be monitoring the development of this Code of Conduct in early 2012. 

Research and Innovation is a priority in all funds 

• Article 9 of the General Regulations places research, technological development and 

innovation as the first of the priorities. Commission officials have stressed research and 

innovation as the first priority for the next period. 
 

• Article 9 also states that all the priorities listed can be funded through all the structural 

funds. Research and innovation therefore is a priority also for the European Social 

Fund as well as the ERDF. The sector welcomes the specific references to investing in 

education, skills and lifelong learning and in particular strengthening research, 

technological development and innovation in the ESF regulations.3 
 

• The university sector welcomes the thematic concentration which includes at least 80% 

in East Wales and 50% in West Wales and the Valleys of ERDF dedicated to research 

and innovation, SME competitiveness and renewable energy. Whilst respecting the 

special limits allocated to renewable energy, the HE sector is keen to work with the 

Welsh Government to ensure that a high proportion of ERDF is allocated to 

research and innovation. 
 

• Universities in Wales should be consulted on any research and innovation activities as 

potential lead sponsors, as well as beneficiaries of projects. In the current round of 

funding there was limited consultation by the Welsh Government on its research and 

development schemes, such as A4B. 
 

• The higher education sector in Wales is in a position to make a significant contribution to 

the other two priorities. The Low Carbon Research Institute (LCRI), for example, is 

                                                           
2
 Professor Kevin Morgan of Cardiff University, for example, is a member of the Smart Specialisation Platform 

and has co-authored the Guide to Smart Specialisation on behalf of the Commission. 
3
 ESF regulation COM (2011)614. 

Art 3 1 (b) (ii) Improving the quality, efficiency and openness of tertiary and equivalent education with a view to 
increasing participation and attainment levels. 
Art 3 2 (c) Strengthening research, technological development and innovation, through the development of post-
graduate studies, the training of researchers, networking activities and partnerships between higher education 
institutions, research and technological centres and enterprises. 

Tudalen 8



 
 

uniquely placed to work with the Welsh Government and SMEs to translate its research 

into green products and thus into green jobs. 
 

• The university sector also notes that the thresholds in the draft regulation are for 

minimum expenditures and that there will be many opportunities for additional 

investment in research and innovation above these baseline thresholds. Where this 

happens economic progress often accelerates, for instance the region of Saxony (in the 

former East Germany) is investing over 40% of ERDF in strengthening of innovation, 

science and research and improving educational infrastructure - and the same proportion 

of ESF in improving human capital. For the next programming period, parts of Saxony 

will have moved from a Convergence region to a Transition region. We recommend to 

the Welsh Government that Saxony is taken as a key case study on how a European 

region can make real progress in raising its GVA through radical policies to enhance 

research, innovation and high level skills. 
 

• With a greater emphasis on research and innovation the university sector strongly 

supports a more positive interpretation of the ERDF regulations which would allow 

research to be included as a valid output. The focus on research and innovation should 

be reflected in the type of targets set for the programme so they would recognise 

university related outputs including patents registered by HEIs, investment 

induced, external research income attracted – which lay the foundation for job 

creation at all levels. In the current programme reporting is geared to transactional 

outputs of/investment in/ jobs created by SMEs/industry, whereas relevant university 

activity and outputs are, to a large extent, going unreported and yet generate tangible 

medium to long term benefits for Wales. 

Synergies with other EU funds 

• The sector wishes to see much greater cross-linkage between EU programmes and 

notes that this is also an objective of the Commission. For HE this will clearly focus on 

synergies between the Structural Funds and Horizon2020, the proposed new 

programme for research and innovation (and successor to the seventh Framework 

Programme). The Partnership Contract as outlined in the General Regulations make 

specific reference for need to create: 
 

“an integrated approach to territorial development supported by the CSF funds setting 

out:  

(i) The mechanisms at national and regional level that ensure coordination between 

the CSF Funds and other Union and national funding instruments”4 
 

• Long term sustainability of Structural Fund investments will depend on the success in 

building research and innovation capacity in the regions so that Wales is able to 

participate fully in Horizon2020 on the basis of excellence alongside the best in Europe 

and the world. The HE sector therefore recommends that Welsh Government make a 

                                                           
4
 General Regulations: Art 14 (b) (i) Content of the Partnership Contract. 

Tudalen 9



 
 

direct linkage between the priorities of Horizon2020 in the operational programme for 

research and innovation allowing a clear alignment between the operational programme 

for the next round of structural funds and the societal challenges prioritised in 

Horizon2020.5 
 

• The university sector fully supports the ‘Stairway to Excellence’ concept promoted by the 

Commission whereby Structural Funds are invested in research infrastructure which 

builds capacity with the specific aim of engaging in competitive, excellence driven 

programmes such as Horizon2020 and Erasmus for All (the proposed new programme 

for lifelong learning, which will also have increased focus on university business 

collaboration). 
 

• According to the current proposal for Horizon2020 the European Research Council 

(ERC) is set for an increase of 70% compared to the budget in FP7. The Structural 

Funds need to be invested in the university sector so that our universities can retain their 

best researchers and attract world leading researchers to Wales. This tallies well with the 

recommendation of the Chief Scientific Adviser for Wales, Professor John Harries, in his 

draft document Science for Wales (July 2011) that universities should attract and retain 

the best international research teams. These researchers would be in a position to then 

apply for funding through the ERC. Securing greater ERC funding would raise the profile 

of the Welsh higher education sector on a global stage and help promote Wales as a 

centre of excellence for research in key areas. This would create a virtuous circle by 

attracting more world leading researchers to come to work in our universities which in 

turn would generate more income and jobs for our communities.  

 

UNIVERSITIES AT THE HEART OF A COLLABORATIVE NATIONAL APPROACH 

• The university sector wishes to see a continuation in the collaborative approach pursued 

in the design and delivery of European Programmes. Major research partnerships 

involving a number of universities have been set up during the current programme and 

the sector will be keen to ensure that further investment is committed to innovative 

initiatives such as these beyond 2013.6 
 

• These research partnerships have been complemented by a range of high level skills 

programmes which are run collaboratively between Welsh universities such as the 

Access to Masters and the Knowledge Economy Skills Scholarship programmes (see 

www.higherskillswales.co.uk). The university sector expects that strategic collaborative 

projects such as these to be prioritised in the future programme for ESF. 
 

                                                           
5
 These priorities include i) health, demographic change and wellbeing, ii) food security, sustainable agriculture, 

iii) secure, clean and efficient energy, iv) smart green and integrated transport v) climate action, resource 
efficiency and raw materials vi) inclusive, innovative and secure societies. 
6
 Major collaborative research initiatives include the Low Carbon Research Institute, Climate Change Consortium 

for Wales and High Performance Computing Wales. 

Tudalen 10



 
 

• The sector has already started to build upon these collaborative initiatives. Welsh Higher 

Education Brussels has set up four research priority groups made up of academics who 

are involved in Framework Programme 7 in order to increase the sector’s capture of 

European research funding. The membership of some of these groups, such as the Low 

Carbon and the Advanced Manufacturing and Materials groups are based on existing 

partnerships established through the Convergence funded LCRI and ASTUTE 

respectively. 
 

• With reference to the action on ‘improving social equality through regeneration and 

cultural development’, the university sector recognises that even though high level skills 

are important the HE sector in a strong position to work with Further Education partners 

and the voluntary sector to deliver on a range of skills relevant to the labour market 

across Wales.  
 

• The university sector notes that the role of the lead beneficiary has been included again 

but HEIs need to ensure that the administrative burden of applying for funding to lead 

partners who operate bidding rounds is recognised. Costs associated with an additional 

administrative layer within these projects which is claimed by lead partners need to be 

minimised in order that the maximum amount of funding is available for delivering the 

aims and objectives of the activities. An approach toward the funding of management 

costs in the Structural Funds could follow the FP7 example whereby funding for 

management is 100% plus and agreed/fixed indirect/overhead rate. This would make the 

lead sponsor role more attractive. 

Issues relating to the negotiations on the draft regulations 

• The sector is keen to provide support for Welsh Government in influencing the UK 

Government to designate at least one urban conurbation in Wales for the City-Region 

approach.  
 

• Higher Education Wales will be feeding into the Welsh Government’s ‘reflection exercise’ 

in the coming weeks to ensure we make the right preparations for the Convergence and 

Competitiveness areas beyond 2013.  
 

• The university sector is keen to work with partners in liaising with EU institutions during 

key negotiations on the draft regulations including the Welsh and UK Governments and 

MEPs. Liaising with the Welsh and other MEPs will be increasingly important given their 

wider powers to decide on the Commission’s proposals. The WHEB office in Brussels 

will be working with colleagues in Wales House to promote the interests of Wales and its 

university sector. Higher Education Wales’s Pro Vice-Chancellor Research Group will 

also be visiting Brussels for meetings with EU officials on this and other topics in early 

spring 2012. 
 

 

Tudalen 11



 
 

CONCLUSION 

Universities in Wales are determined that the period 2014-2020 is the last period in which 

Wales receives structural funds, on the basis of an improved economic performance during 

that period. The role of universities in securing that economic revival will be pivotal. The right 

approach to European Structural Funds and its interplay with other EU funding streams will 

be a key way in which economic prosperity and social cohesion is built in the next eight 

years. The university sector will play a full role in the coming period in developing a fresh 

and successful approach to structural funds with the National Assembly for Wales and the 

Welsh Government. 

 

HIGHER EDUCATION WALES & WELSH HIGHER EDUCATION BRUSSELS 

DECEMBER 2011 

Tudalen 12



  

EBC(4)-01-12 Paper 3 

11 January 2012 

Enterprise and Business Committee Inquiry into the draft legislative proposals 

EU Structural Funds for 2014-2020 

Response by the Higher Education Funding Council for Wales (HEFCW)  

 
About HEFCW 

1 HEFCW is a Welsh Government Sponsored Body established in 1992 under 

the Further and Higher Education Act. It assumed responsibility for funding 

higher education (HE) in Wales on 1 September 1993.  It administers funds 

made available by the Welsh Government in support of the provision of 

education and the undertaking of research at higher education institutions 

(HEIs), and the provision of prescribed HE courses at further education 

institutions (FEIs).  It also accredits providers of initial teacher training for 

school teachers. 

Purpose 

2 This paper presents initial responses to the issues under discussion by the 
Committee as background to our appearance on 11 January. There has not 
been time to seek approval of HEFCW’s Council for this paper, which must 
therefore be regarded as a submission from officers only. A Welsh language 
version will follow early in January. 
 

Conclusions 
 

3.1 The key points from this submission are: 
 
a. The proposed legislative proposals present a significant opportunity for Wales 

to transform its economy. 
 

b. A more strategic approach which embraces ‘smart specialisation’, and better 
aligns the different EU funding programmes (such as Horizon 2020 (H2020) 
and the European Social Fund (ESF)), could help to ensure success in Wales. 
It should also develop linkages between Structural Funds programmes and 
the Framework Research programmes in particular. 

 
c. The higher education (HE) sector in Wales is well placed to make a significant 

contribution to all of the proposed thematic objectives, especially in their areas 
of current and emerging strength. 

  
d. For there to be a ‘step change’ in the economy of West Wales and the 

Valleys, and in the Welsh economy more widely, the capacity of HE to be 
competitive on a wider stage could be improved through support under the 
new programme. 

Tudalen 13



  

 
e. Through partnership between the Welsh Government (particularly the 

European Programmes Directorate in the Department for Business, 
Enterprise, Technology and Science (BETS)) and the HE sector, especially in 
the development of the research and innovation (R&I) Strategy for smart 
specialisation, could help to ensure success in Wales. 

 
 
3.2 There are a number of priorities that would help to ensure a beneficial 

outcome for Wales including:  
 
a. Adequate resources being agreed under the EU’s Financial Perspective 2014-

2020 to deliver the new programmes, and linked programmes, such as 
H2020. 

 
b. The UK Government’s approach to the negotiations being cast in the interests 

of the whole of the UK’s economy. 
 
c. The levels of support proposed for energy efficiency and renewable, R&I and 

SME support under the European Regional Development Fund (ERDF) being 
maintained or exceeded. 

 
d. R&I remaining a significant investment priority, not only under the ERDF, but 

in other programmes, including the ESF. 
 
e. A change in focus on performance indicators, consistent with the new ERDF 

regulations, which includes research itself as an output for Wales. 
 
f. Better integration between EU funding instruments in Wales, specified in the 

Partnership Contract. 
 
g. HE-led collaborative projects, such as the Knowledge Economy Skills 

Scholarships (KESS), Access to Masters, Graduate Opportunities (GO) 
Wales, Academic Expertise for Business (A4B), and research consortia, to be 
supported and enhanced under the new programme. 

 
h. Adoption of a simpler way of demonstrating compliance, particularly for 

schemes that have already proven they work in the current programme. 
 
3.3 More effective and regular partnership with the HE sector throughout the 

development process of the new programmes would also help to ensure that 
early, well tested views from Wales inform the negotiation process.   

 
3.4 We trust that the information in this submission is of help to the Committee’s 

inquiry, and we stand ready to assist further in any way that the Committee 
requires.  

 
 
Issues under consideration 
 

Tudalen 14



  

We address in turn below each of the areas that the Committee has signalled it 
wishes to consider in the course of its inquiry. 

 

 

What the European Commission’s proposals could mean for Wales 

A Smart, Sustainable and Inclusive Economy 

4.1 The European Commission (EC) is determined to ensure that the next round 
of EU structural funding boosts the total economy of Europe, and not just less 
advantaged regions. It highlights a more strategic approach which embraces 
‘smart specialisation’, and which will require better alignment of the different 
EU funding programmes (such as H2020 and Education Europe).1 

 
4.2 In terms of geographical coverage, it is likely that in the next phase of EU 

Structural Funding, West Wales and the Valleys, as a ‘less developed region’ 
with a GDP per capita less than 75% of the average GDP of the EU-27, will 
remain an important priority for support.2 The EC highlights that ‘the catching 
up process of economically and socially lagging regions will require long-term 
sustained efforts in a world of increasing uncertainty.’ The longer duration of 
the new programming period (2014-2020) will underpin this longer term 
perspective.3  

 
4.3 East Wales, as a ‘more developed region’, whose GDP is above 90% of the 

average GDP of the EU-27, will nonetheless have important challenges to 
tackle that arise in all Member States, including the ‘global competition in the 
knowledge-based economy, the shift towards the low carbon economy and 
addressing the social polarisation exacerbated by the current economic 
climate’.4 

 
4.4 In order to maximise the impact of the cohesion policy, the EC proposes to 

reinforce the strategic programming process. This involves defining 11 
thematic objectives in the Regulations.5 Higher Education in Wales could 
make a significant contribution to the delivery of each of these priorities 
in Wales, particularly to the first and, in the EC’s view, the most important of 
these6: ‘research, technological development and innovation’.7 The 
Regulations emphasise that a focus on R&I is required throughout 
cohesion policy8, and not only under ERDF.9 In Wales, our universities are 
among the principal means available for delivery of this requirement.10  

 
4.5 These themes are in line with, and will underpin the implementation of, the 

Europe 2020 Strategy11 which provides a vision for EU’s social market 
economy for 21st century12. This strategy has a strong focus on developing an 
economy based on knowledge and innovation and sets out a number of 
challenging targets.13  In introducing this strategy, the EC has stated: 
‘In a changing world, we want the EU to become a smart, sustainable and 
inclusive economy. These three mutually reinforcing priorities should help 

Tudalen 15



  

the EU and the Member States to deliver high levels of employment, 
productivity and social cohesion'.14 

 
4.6 The EC emphasises that a R&I Strategy for smart specialisation is an ex-

ante condition for the new programmes.15 It emphasises that these 
strategies will be essential for regions to raise their game in regional 
development and to improve the effectiveness in their use of structural funds. 
These strategies will also allow regions to better leverage and increase 
synergies with other private and public funds.16 

 
4.7 Wales already has well-defined areas of academic and business strength 

suitable for what the EC terms ‘smart specialisation’. The new draft Science 
Policy for Wales (due for final publication in early 2012)  emphasises that 
transformational science-led economies succeed because ‘they are focused 
on a few areas, done really well’. It identifies these areas as ‘Life Sciences 
and Health’, ‘Environment, Energy and Low Carbon’, and ‘Advanced 
Engineering and Materials’.  These areas coincide with the research priorities 
in the Welsh Government’s strategy for HE, For Our Future17, which highlights 
an additional strand, ‘Digital Economy’, where Wales also has expertise and 
potential. 

 
4.8 Guidance from the EC stresses that from now on, the emphasis will be on 

transformational programmes rather than transactional projects18.This 
means that the previous series of separate projects focused narrowly on 
hitting transactional targets (such as the number of beneficiaries or firms 
assisted) will need to be supplemented and superseded by strategic 
programmes with longer term outcomes. 

 
4.9 This approach again chimes with the draft Science Policy for Wales which 

explicitly highlights the need to use Structural Funding ‘in a more 
transformational way’. 

 
4.10 The HE sector has been central to efforts to use structural funds to regenerate 

the economy of Wales both in the 2000-2006 programming period and in the 

current funding round.19 These projects have helped to build a platform on 

which Wales is now beginning to develop a successful knowledge-based 

economy.20  

4.11 The HE sector in Wales believes, and we agree, that only change in the 

very structure of the Welsh economy, with the development of a 

knowledge-based economy, will realistically begin to meet the targets 

set by Europe 2020.21 

4.12 We encourage the sector to ensure that their work directly benefits Welsh 

businesses and communities on a regional basis22, while at the same time 

maximising the potential for international competitiveness and inward 

investment to Wales more widely. 

Tudalen 16



  

4.13 A strong knowledge-based economy encourages inward investment, and the 

development of other industry sectors (such as services).23  It will also help to 

attract and retain the anchor companies in Wales sought under the Welsh 

Government’s economic policies. Supporting the development of a knowledge 

economy in all parts of Wales will help to combat unemployment and 

imbalances in respect of incomes and social cohesion. 

4.14 The development of a thriving knowledge economy requires both the  

development and the application of new technologies, otherwise the economy 

will stagnate and not be innovative or attractive to inward investors.24 Inward 

investors will seek out ‘centres of excellence’, which is why the UK 

Government in its new Innovation Strategy for Growth25 is committing £150 

million to supporting university and business interaction in England.  

Enhanced Research and Innovation Infrastructure 

4.15 Fundamental to a thriving knowledge-based economy is a robust R&I 

infrastructure. The draft ERDF Regulations stipulate that specific investment 

priorities will include ‘enhancing research and innovation infrastructure 

capacities to develop R&I excellence and promoting centres of 

competence’26 27 

4.16 For Our Future highlights that ‘excellence in research has a vital role to play in 

both delivering social justice and economic prosperity’.28 Although we have a 

number of centres of real excellence in Wales, on the whole Welsh HEIs are 

still underperforming in research income, including Framework Programme 7 

(FP7)29 , compared to the UK average.30  

4.17 We therefore advise that, in future, structural funding should be used 

strategically to help build capacity in ways that would, for example, position 

Wales better for competitive processes such as Research Council, H2020 and 

European Research Council (ERC) bids. 

4.18 To achieve this, we would suggest there needs to be a clearer focus on areas 

for capacity building that involve companies as well as HEIs, though not 

necessarily in the same project, in areas of perceived economic importance 

(such as those highlighted in the draft Science Policy and the Welsh 

Government’s programme for economic renewal31). The need to build 

greater capacity within HE itself should also not be overlooked.  

4.19 We also recommend a change in focus over the measurement of 

performance, where we hope that a more flexible approach, consistent with 

the new ERDF Regulations, can include improvements in research 

capacity itself as an output in Wales.32 

Tudalen 17



  

4.20 HEFCW advocates a continuation and deepening of the collaborative 
approach that HEIs in Wales are already pursuing in the design and delivery 
of European Programmes.33 Under the current ESF and ERDF programmes 
we see this clearly in some of the major research partnerships such as the 
Low Carbon Research Institute, the Climate Change Consortium for Wales 
and the High Performance Computing Wales project. Another recent success 
story, which will help to drive forward design and innovation in Welsh industry, 
is the Institute of Sustainable Design.34 

 
4.21 These research partnerships have been complemented by a suite of high 

level skills programmes which are run collaboratively between Wales’s HEIs 
such as Access to Masters35 and the KESS.  
 

 
Greater Impact through Integrating EU Funding 
 
4.22 The EC proposals call for ‘a more integrated approach for joined-up strategies 

with other EU policies and financial instruments’.36  In our view there is 
significant potential for interaction between the EU funding streams for 
regional policy, and for research, and education, enabling a greater and more 
sustained economic impact of these funds in Wales. 
 

4.23 This approach chimes with the NAW European and External Affairs 
Committee’s ‘Second Report of the Enquiry into the Future of Cohesion 
Policy’ (July 2010)37 which highlighted the role of the Welsh Government in 
supporting the building of competitiveness and excellence of applied R&D in 
Welsh Universities and ensuring that future EU funding streams to Wales 
are aligned towards supporting these strategic priorities 
(Recommendation 11). This recommendation was accepted by the First 
Minister in his response to the report.38 

 
4.24 It is also consistent with the Committee’s report on Welsh participation in EU 

Research, Innovation and Lifelong Learning Programmes (February 2011)39, 
which recommended that ‘A more concerted effort should be made to 
develop linkages between Structural Funds programmes and the 
Framework Research Programme in particular5to stimulate future 
FP7/FP8 and Research Council bids from Wales’.40  

 
4.25 The report also emphasised that ‘There is a strong need for a top-level 

strategic overview of how Wales is accessing and implementing all EU 
funding programmes, and how the various programmes can dovetail to 
achieve Welsh policy objectives’.41  These points were also accepted in the 
Welsh Government’s response to the report.42 

 
4.26 The HE sector is already co-ordinating its efforts on the current Framework 

Programme (FP7) through the officers of Welsh Higher Education Brussels 
(WHEB) who have set up groups of leading academics in Wales to look at 
where the sector might establish international research partnerships in the 
Welsh Government’s key priority sectors. They are also working to strengthen 
the potential for success of Wales in FP7, and its successor, H2020. The 

Tudalen 18



  

resources at stake are clear: around €10bn is available annually from the 
current FP. 

 
4.27 Winning resources in H2020 will likely be a test for Wales. For the HE sector it 

will mean raising its game and successfully building proposals for major 
international research and innovation partnerships of the highest quality. This 
in turn will require a more competitive R&I infrastructure than is presently in 
place.43 

 
4.28 In the current programming period, there has been limited progress in 

exploiting the opportunities that arise from linking structural funding to FP7. 
There are a few ad hoc examples in Wales to date.44 In the new programming 
period, we think that it will be critical to create the conditions that enable 
interaction in a strategic way and on a scale that makes a real impact to 
Wales. 

 
4.29 Structural funds in Wales could be used to attract world leading researchers 

to Welsh HEIs and industry, which in turn could boost the success rate of 
ERC applications and the retention of these staff. The need to attract research 
stars to Wales is a core theme in the draft Science Policy in the new 
programming period.  

 
4.30 The new programme proposals also encourage inter-territorial investment and 

the opportunity to combine programme funds where appropriate (e.g. ESF 
and ERDF).45 This should enable the development of more strategic and 
sustainable approaches, and better integration with H2020. There will also 
need to be sufficient in-built flexibility to develop projects on either or both a 
pan-Wales and regionally focused basis.46  This is underpinned by the EC’s 
new proposals.47  
 

 
Economic Growth through University and Business Partnerships 
 
4.31 One of the reasons for needing greater flexibility to run projects on an all 

Wales basis is so that companies in adjacent areas to West Wales and the 
Valleys can participate in core elements of the programme. A key way to build 
economic growth will be to stimulate greater collaboration between HE and 
large scale industry.  

 
4.32 Large companies aren’t currently involved in structural funds programmes in 

Wales because of State Aid implications, although the EC’s programme 
regulations may also have a bearing. Their current proposals state that ‘the 
case for investing in large enterprises ...is much weaker’.48 This is 
problematical for Wales, but a transformational approach could in future 
perhaps enable open tenders for industry-HE collaborative research projects, 
on an all-Wales basis. 

 
4.33 Small, medium and micro- businesses play a fundamental role in Wales’ 

economy. Their support is highlighted in the EC’s proposed legislation under 
the key thematic priority ‘Enhancing the competitiveness of SMEs’. Our HEIs 

Tudalen 19



  

have the expertise to play a vital role in both of the related investment 
priorities, ’promoting entrepreneurship, in particular by facilitating the 
economic exploitation of new ideas and fostering the creation of new firms’, 
and ‘developing new business models for SMEs, in particular for 
internationalisation’.49  

 
4.34 Academic Expertise for Business (A4B) is a Welsh Government initiative, 

supported by European Convergence funds, that aims both to facilitate and 
enhance the capacity of Welsh HE (and FE) institutions to interact with 
businesses for the economic benefit of Wales.50  Continued support for this 
programme and its strategic deployment alongside HEFCW’s Innovation and 
Engagement Fund (IEF) could enhance its capacity to contribute to the further 
development of Wales’ R&I infrastructure, as outlined above. 

 
 
Enhanced Skills and Employability  

4.35 Two more of the EC’s key thematic objectives for the new programme where 
we anticipate that HE will play a major role are ‘Education, skills and lifelong 
learning’ and ‘Employment and supporting labour mobility’. The legislative 
proposals also emphasise that ESF will contribute to ‘Strengthening research, 
technological development and innovation, through the development of post-
graduate studies, the training of researchers, networking activities and 
partnerships between HEIs, research and technological centres and 
enterprises’.’51 

 
4.36 The importance of a strong postgraduate community is highlighted in For Our 

Future52 and our current remit letter.53 We therefore need to support and 
sustain postgraduate study in Wales, and continue to build and extend 
successful programmes like KESS and Access to Masters and similar projects 
geared towards the specific sectors identified by the Welsh Government. The 
development of these high level skills is vital to Wales’ economic growth and 
health. There exists great capacity under the new proposals to extend such 
programmes to help build research capacity within industry (e.g. through 
ERDF). This in turn could be used to attract H2020 and other research 
funding to Wales. 

 
4.37 We would also suggest we need to encourage schemes which give students 

and graduates of Welsh HEIs ‘the extra edge’ in terms of enhanced 
employability and up-skilling, as referred to in HEFCW’s current remit letter. 
This could include increased numbers of sandwich courses, placement 
opportunities (potentially both in Wales and further afield, e.g. through the 
transnational opportunities that are proposed in the EC’s draft regulations) 
and the greater availability of employment/ enterprise related curriculum 
modules. 

 
4.38 GO Wales54 is our Flagship programme for graduate employability. We 

believe that continued structural funding for this programme is essential; it has 
a strong fit with EU2020, WG priorities, and delivers strong and measurable 
outcomes for individuals, businesses and the economy. In line with the more 

Tudalen 20



  

transformational approach being encouraged by the EC, consideration could 
be given to developing GO Wales into a ‘one stop shop’ for graduate work 
experience and employability so that economies of scale can be achieved 
without a proliferation of initiatives.  

 

What the Welsh Government’s priorities should be in its negotiations to 
ensure a beneficial outcome for Wales 

Budgetary Negotiations 

5.1 We believe there will need to be adequate resources to deliver the new 

EU structural fund programmes in a way that will transform Europe’s 

regions. The budget negotiations leading to the agreement of the EU’s 

Financial Perspective 2014-2020 could have a significant impact on the level 

of funding that Wales will receive, not only through structural funding, but also 

through strategically linked programmes such as H2020.55  

5.2 We also believe that a key priority should be to influence the UK Government 

to ensure that its negotiating position is in the best interests of the whole 

of the UK’s economy and regions. We also think that influencing the 

European Parliament, which has co-decision powers in this area, will be 

important.  

5.3 In the broader context of the discussions on the Eurozone crisis, and the UK 

Government’s current stance, we also consider that it will be important for 

Wales to build strong alliances with European partners and institutions in 

Brussels. 

Investment Priorities  

5.4 The EC’s proposed regulations for structural funding call for a greater 
concentration of investments in order to maximise the impact of policy in 
delivering the EU priorities - a principle supported by the Welsh Government56 
and by HEFCW. 

5.5 The ERDF proposals call for a thematic concentration on energy efficiency 
and renewables, research and innovation and SME support.57 For both West 
Wales and the Valleys and East Wales, this would provide essential support 
for the development of a smart, sustainable and inclusive economy. We 
advise that the levels of support proposed for these priorities should be 
maintained or exceeded. 

5.6 We also advise that in both regions, these funds would need to be 
apportioned by the Welsh Government so that a significant percentage 
was allocated to R&I.58 

Tudalen 21



  

5.7 There is increasing emphasis being placed by the Welsh Government on R&I 
(in all its forms)59, and a clear focus on the low carbon agenda.60 Structural 
Funds represent, in our view, an important opportunity in Wales to build upon 
earlier efforts to  support the continuing development of these activities.  

5.8 High level skills help to drive a knowledge-based economy, and we 
recommend an enhanced focus on high level skills, as already 
highlighted in the ESF regulation proposals. 

5.9 HE in Wales is already leading a number of programmes which support the 
development of skills and employability, and help to build research excellence 
in Wales. We believe it important for these projects to be supported and 
enhanced under the new programme. 

Co-ordination between EU-funding Instruments 

5.10 The EC proposals emphasise that each Member State shall prepare a 

Partnership Contract  which will set out ‘an integrated approach to territorial 

development supported by the Common Strategic Framework (CSF) Funds 

setting out – the mechanisms at national and regional level that ensure co-

ordination between the CSF and other Union and national funding 

instruments’.61 The development of the Wales-specific element of the 

UK’s Contract could incorporate the Welsh Government’s priorities in 

this respect.    

Simplification 
 
5.11 We are pleased that the EC is aiming for ‘a simplified and streamlined delivery 

system’62, as this will assist efficient implementation and a reduction in 
administrative burden for beneficiaries. In particular there needs to be a 
simpler way of demonstrating compliance, and we suggest that there be 
a lighter touch for schemes that have already proven they work in the 
current programme. 

 
5.12 While the EC has proposed that Managing Authorities should increase 

interaction between different EU funding programmes, including in particular 
through the Partnership Contract, differences in auditing requirements, legal 
wording and structure also represent a barrier to taking advantage of 
synergies between programmes. Therefore, we suggest that better 
communication between the different parts of the EC responsible for these 
programmes will also be required.  

 

 How Wales can ensure that its views inform the negotiation process. 

Effective Partnership with the HE sector 

6.1 The EC has emphasised that Managing Authorities apply the Partnership 

Principle and a code of conduct63 for consulting stakeholders. Through For 

Tudalen 22



  

Our Future, universities in Wales are charged with ‘delivering social justice’ 

and ‘supporting a buoyant economy’. For several years we have encouraged 

the HE sector to develop plans to make full use of the new Structural Fund 

programmes, and HEIs remain key ‘economic and social partners’64 

which need to be involved in the planning, implementation and 

management processes of the new structural funding programmes. 

6.2 We advise that the HE sector continues to be strongly represented on the 

European Programmes Partnership Forum, chaired by Mark Drakeford AM. 

The views of this group are formulated against the backdrop of wider EU and 

international economic developments, and these directly inform the decisions 

of Welsh Government Ministers and the Cabinet.65 

6.3 We also advise that the HE sector will need to have a significant role in the 

expert working groups which will be formed to plan and prepare the new 

programmes. 

6.4 We believe that it would be advantageous for the European Programmes 

Directorate (in BETS) to work in partnership with the HE secto, as it develops 

its remit to ensure stronger integration between EU funding programmes. 

6.5 We consider that the HE sector has a key role to play in the development 

of the Welsh Government’s R&I Strategy for smart specialisation, which 

will be used to inform the negotiation process, and the development and 

delivery of the new Operational Programme in Wales.  

6.6 This approach is already well embedded in strategic thinking across the 

Welsh sector. HEIs already produce Innovation and Engagement Strategies, 

which play to their particular strengths to support a buoyant economy and 

help to deliver social justice. 

6.7 The Deputy Minister for Agriculture, Food, Fisheries and European 

Programmes has indicated that he is committed to shaping and strengthening 

the UK’s position in their negotiations on the new programmes.66 The 

Minister’s role in this will ultimately influence the Council of Ministers at EU 

level, and we believe that it will be important for him to be briefed on HE 

priorities. 

6.8 Now that the European Parliament has an enhanced role in cohesion policy, 

we suggest that it will also be important to inform and influence MEPs. There 

is a need to liaise not only with MEPs from Wales, but to make alliances with 

those from other regions who sit on the Committee on Regional Development 

(REGI). This is an area where we believe WHEB can help, in concert with the 

other Wales House partners. 

Tudalen 23



  

 

                                            
NOTES 

1
 Highlighted by David Sweet, Special Adviser, DG Regional Policy, speaker at Wales and Europe – 

Partnership for Success, 1 December 2011, Liberty Stadium, Swansea 

2
 Proposed Regulations (Common Provisions), Article 82, p.85. See: 
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docoffic/official/regulation/pdf/2014/proposals/regulation/g
eneral/general_proposal_en.pdf 

3
 Proposed Regulations (Common Provisions), p.10 (our emphasis) 

4
 Proposed Regulations (Common Provisions), p.10 

5
 Proposed Regulations (Common Provisions), p.35 

6  Highlighted by Wolfgang Streitenberger, Adviser, DG Regional Policy, speaker at Looking behind 

the metaphors. How to build stairways to excellence in EU regions, 29 November 2011, European 
Parliament 
 
7
 Proposed Regulations (Common Provisions), p.7 

8
 Proposed Regulations (Common Provisions), Article 9: Thematic objectives, p.35 

9
 Preparing for the 2014-20 Round of European Programmes: A Reflection Exercise, Welsh 

Government, December 2011, and the Welsh Local Government Association’s response to this 

Inquiry, seem to indicate that R&I is only a priority in ERDF. See: 

http://wales.gov.uk/docs/wefo/publications/111129reflectionexerciseen.pdf 

10
 Despite the significant changes underway in the funding of HE, the Welsh Government’s strategy 

for higher education, For Our Future, already requires a strong focus on R&I. 
 
11
 Proposed Regulations (Common Provisions), p.7 

12
 Europe 2020. A European Strategy for Smart Sustainable and Inclusive Growth. See: 

http://europa.eu/press_room/pdf/complet_en_barroso___007_-_europe_2020_-_en_version.pdf 

13
 Including 3% of the EU’s GDP invested in R&D, more than 40% of younger people to get a tertiary 

degree, and 75% of the population 20-64 employed.   

14
 See: http://ec.europa.eu/europe2020/index_en.htm 

15
 Proposed Regulations (Common Provisions), p.137, ANNEX IV 

16
 Highlighted by Wolfgang Streitenberger, Adviser, DG Regional Policy, speaker at Looking behind 

the metaphors. How to build stairways to excellence in EU regions, 29 November 2011, European 

Parliament 

17
 For Our Future. 21

st
 Century Higher Education Strategy and Plan for Wales. See: 

http://wales.gov.uk/docs/dcells/publications/091125hedocen.pdf 

18
 Connecting Universities to Regional Growth: A Practical Guide. A guide to help improve the 

contribution of universities to regional development, with a view to strengthening economic, social and 

territorial cohesion, in a sustainable way. European Commission. September 2011. The Knowledge 

Economy Skills Scholarships (KESS) project is used as an example of good practice. See: 

Tudalen 24



  

                                                                                                                                        
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/presenta/universities2011/universities2011_en.

pdf 

19
 EU regional funding won by Welsh universities in the 2000-2006 programming period was at least 

£135m, of which £79.4m came from the European Regional Development Fund (ERDF), and £55m 

from the European Social Fund (ESF). 

20 In the current programming period a number of key projects are well advanced, including pan-

Wales strategic level projects promoting High Level Skills, Work Based Learning and Foundation 

degrees (under the ESF). Some of these projects are highly innovative and have attracted praise and 

recognition from EC. For example, the KESS project is unique in Europe in the way it uses ESF 

support to deliver collaborative research projects and higher-level skills training in partnership with 

employers. More information is available at: 

http://www.higherskillswales.co.uk/kess/index.php.en?menu=0&catid=0 

21
 Professor Richard Davies speech to Wales Forum in Europe, 15 November 2011, Millennium 

Stadium, Cardiff 

22
 HEFCW requires HEIs to submit Regional Strategies, e.g. see: 

http://www.hefcw.ac.uk/documents/publications/circulars/circulars_2011/W11%2029HE%20The%20R

egional%20Dimension%20to%20the%20Planning%20and%20Delivery%20of%20Higher%20Educatio

n%202011_12.pdf 

HEFCW also requires HEIs to submit Innovation & Engagement Strategies e.g. see: 

http://www.hefcw.ac.uk/documents/publications/circulars/circulars_2011/W11%2010HE%20Innovatio

n%20and%20Engagement%20funding%20arrangements%202011_12%20to%202013_14.pdf 

23
 This is an underpinning principle of the Welsh Government’s Economic Renewal: A new Direction. 

See: http://wales.gov.uk/docs/det/report/100705anewdirectionen.pdf 

24
 The Welsh Government states in its document: Preparing for the 2014-20 Round of European 

Programmes: A Reflection Exercise, p.12 - ‘It is important to note too much emphasis is placed on the 

relatively low share of R&D expenditure undertaken in Wales. Programmes would likely yield better 

results if focussed on exploitation of technologies and provision of appropriate infrastructure where 

there is clear market failure’. 

25
 Innovation and Research Strategy for Growth. See: 

http://www.bis.gov.uk/assets/biscore/innovation/docs/i/11-1387-innovation-and-research-strategy-for-

growth 

26
 Proposed Regulations (Specific Provisions concerning the ERDF), p11, para 1a. See: 

http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docoffic/official/regulation/pdf/2014/proposals/regulation/e

rdf/erdf_proposal_en.pdf 

27
 The Proposed Regulations (Specific Provisions concerning the ERDF), p.11-12: Investment 

Priorities under the R&I theme are a) Enhancing R&I infrastructure and capacities to develop R&I 

excellence and promoting centres of competence, in particular those of European interest; b) 

Promoting business R&I investment, product and service development, technology transfer, social 

innovation and public service applications, demand stimulation, networking, clusters and open 

innovation though smart specialisation; c) Supporting technological and applied research, pilot lines, 

early product validation actions, advanced manufacturing capabilities and first production in Key 

Enabling Technologies and diffusion of general purpose technologies. 

28
 p.13, para  47 

Tudalen 25



  

                                                                                                                                        
29

 Framework Programme 7 (FP7) enables trans-European consortia of researchers apply 

competitively for grant funding from the EU. Under the new multi-annual financial framework from 

2014 this programme will become ‘Horizon 2020’. 

30
 This is highlighted in a number of recent documents, including, the Chief Scientific Adviser for 

Wales’ draft Science Policy; the Welsh Government’s R&D Review Panel Report, see: 
http://wales.gov.uk/docs/dcells/publications/100909rdreporten.pdf; HEFCW’s Research and 
Innovation Committee, Research Sub-Group Report, see: 
http://www.hefcw.ac.uk/documents/council_and_committees/committees/RIEC/Research%20Sub-

Group%20Report.pdf 

31
 Economic Renewal: a new direction. See: 

http://wales.gov.uk/docs/det/report/100705anewdirectionen.pdf 

32
 The performance indicators in the draft ERDF regulations include: ‘area of newly built or equipped 

research infrastructure facilities’ (in square meters) and ‘number of research jobs created in assisted 
entities’ (ERDF Annex). There is no requirement by the EC to include enterprise/ commercialisation 
activity, which we believe is helpful. 
 
33

 Professor Richard Davies, speech to Wales Forum in Europe, 15 November 2011, Millennium 

Stadium, Cardiff 

34
 Swansea Metropolitan University is working along side Cardiff Metropolitan through this £2.7m ESF 

funded project to support a range of new developments such as low carbon vehicle designs and 

improvements in architectural glass. 

35
 Led by Swansea University on behalf of the HE sector this £12.3m ESF programme is helping 

graduates to further their studies through research projects within Welsh businesses. 

36
 Proposed Regulations (Common Provisions), p.4 

37
 See: http://www.assemblywales.org/cr-ld8125.pdf 

38
 See: http://www.assemblywales.org/bus-home/bus-third-assembly/bus-committees/bus-

committees-other-committees/bus-committees-third-eur-
home/eur_inquiries/eur3_inq_futureofcohesionpolicy/eur3_inq_cohesion_wagresp-2nd.htm 

39
 See: http://www.assemblywales.org/eur_3_eu_funding_final_report-e-4.pdf 

40
 p.29, para 56 

41
 p.29, para 57 

42
 See: http://www.assemblywales.org/eu_welsh_government_response__e_.pdf 

43
 Christine Chapman (AM and Political Coordinator of the EU2020 monitoring platform of the 

Committee of Regions) spoke on a related theme at: Looking behind the metaphors. How to build 
stairways to excellence in EU regions? 29 November 2011, European Parliament. 
 
44

 For example, Professor Tim Claypole of Swansea University (a winner of an EU RegioStars award 
in 2009) presented at two EU seminars on how a Convergence project on printing technologies 

progressed into a successful FP7 consortium. 

 
45

 Highlighted by David Sweet, Special Adviser, DG Regional Policy, speaker at Wales and Europe – 

Partnership for Success, 1 December 2011, Liberty Stadium, Swansea 

Tudalen 26



  

                                                                                                                                        
46

 Proposed Regulations (Common Provisions), Article 14, p. 38, outlines how the Partnership 
Contract addresses the thematic objectives. 

47
 Preparing for the 2014-20 Round of European Programmes: A Reflection Exercise, p.11, states: ‘In 

general it is worth emphasising that policies should not be limited by the boundary that separates 

West Wales and the Valleys from East Wales. West Wales and the Valleys in particular functions in 

an economic sense as a part of a wider region and so programme spending that aims to promote 

integration with the wider economy should be pursued’. 

48
 Proposed Regulations (Specific Provisions concerning the ERDF), p. 6-7 

49
 Proposed Regulations (Common Provisions), p. 35 

50
 More information is available at: http://wales.gov.uk/topics/businessandeconomy/a4b/?lang=en 

51
 Proposed Regulations on the ESF, Article 3, p13, para 2c. See: 

http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docoffic/official/regulation/pdf/2014/proposals/regulation/e
sf/esf_proposal_en.pdf 
 
52

 For Our Future, page 13, para 46 

53
 Para 24, see: 

http://www.hefcw.ac.uk/documents/about_he_in_wales/wag_priorities_and_policies/2011-

12%20Remit%20Letter.pdf 

54
 See: http://www.gowales.co.uk/ 

55
 We gather that the UK Government, and others such as Netherlands, Finland and Sweden, want to 

reduce the H2020 budget from the 80b€ proposed by the EC in June to around 50b€. Negotiations 

continue. 

56
 Preparing for the 2014-20 Round of European Programmes: A Reflection Exercise, p.18 

57
 The proposed Regulations for ERDF, p.4, state: at least 80% of resources must be focused on 

energy efficiency and renewables, research and innovation, and SME support in more developed 

regions (e.g. East Wales) of which 20% for energy efficiency and renewables. At least 50% of 

resources must be focused on energy efficiency and renewable, research and innovation, and SME 

support, in less developed regions (e.g. W. Wales and Valleys) of which 6% for energy efficiency and 

renewable. 

58
 In the current structural funding programme, we gather that Saxony has committed 40% of ERDF to 

‘strengthening of innovation, science and research’ (two of its three regions, Dresden and Chemnitz, 

are currently Convergence regions, and likely become Transition regions in the new programme). 

59
 Including the Appointment of a Chief Scientific Adviser, a draft Science Policy, and sector panels 

promoting innovation. 

60
 Referred to in Preparing for the 2014-20 Round of European Programmes: A Reflection Exercise, 

p.18. 

61
 Proposed Regulations (Common Provisions), Article 13 p.37-38 

62
 Proposed Regulations (Common Provisions), p.5, para 2.2.3 

63
 We gather that the Code of Conduct for consulting with stakeholders is currently being refined by 

the EC.  

Tudalen 27



  

                                                                                                                                        
64

 Proposed Regulations (Common Provisions), Article 5, p.33, para 1(b) states: ‘For the Partnership 

Contract and each programme respectively, a Member State shall organise a partnership with the 

following partnersJ’economic and social partners’. 

65
 Mark Drakeford AM speech at Wales and Europe – Partnership for Success, 1 December 2011, 

Liberty Stadium, Swansea. 

66
 Speech at Wales and Europe – Partnership for Success, 1 December 2011, Liberty Stadium, 

Swansea. 

Tudalen 28



1 

 

Y Pwyllgor Menter a Busnes 
SF-06 

Ymchwiliad i gynigion deddfwriaethol drafft Cronfeydd 
Strwythurol yr Undeb Ewropeaidd ar gyfer 2014-2020 
 
Tystiolaeth gan Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru (WCVA) 

 

 

 

 
 

 

Ymchwiliad Cynulliad Cenedlaethol Cymru i 

gynigion deddfwriaethol drafft Cronfeydd 

Strwythurol yr UE ar gyfer 2014-2020 
 

Ymateb Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru 

(WCVA) 

Tachwedd 2011 
 

Cefndir 

Mae'r trydydd sector yn rhanddeiliad allweddol o ran llunio, monitro a chyflwyno rhaglenni'r 
Cronfeydd Strwythurol yng Nghymru: 
 

• Cynrychiolir WCVA a mudiadau eraill y trydydd sector ar Bwyllgor Monitro 
Cronfeydd Strwythurol Cymru Gyfan a gweithgorau cysylltiedig eraill, yn ogystal ag 
ar Fforwm Partneriaeth Rhaglenni'r UE ar ôl 2013 a ffrydiau gwaith arbenigol;   
 

• Mae dros £96.4 miliwn o gyllid yr UE wedi'i ymrwymo i 35 o brosiectau a arweinir 
gan y trydydd sector dan raglenni'r Cronfeydd Strwythurol 2007-13.  Drwy amser 
gwirfoddolwyr a mathau eraill o gyllid cyfatebol, bydd hyn yn cynhyrchu cyfanswm o 
£176.1m o fuddsoddiad.  Bydd hyn yn cynorthwyo 76,600 o unigolion, gan gynnwys 
18,800 i ennill cymwysterau, 7,100 i gael mynediad i waith ac yn creu 700 o swyddi; 

 

• Mae'r trydydd sector hefyd yn ymwneud â chyflwyno gweithgareddau prosiectau'r 
UE a arweinir gan y sectorau cyhoeddus a phreifat, gan iddo ennill dros £77.9m o 
gontractau dan drefniadau caffael rhaglenni 2007-13.  

 
Mae'r sector yn gysylltiedig â chyflwyno ystod eang o brosiectau'r Gronfa Gymdeithasol 
Ewropeaidd (ESF) a Chronfa Datblygu Rhanbarthol Ewrop (ERDF), gan gynnwys darparu 

Eitem 3

Tudalen 29



2 

 

dulliau gweithredu arbenigol, arloesol i gynorthwyo'r rhai mwyaf difreintiedig i oresgyn 
rhwystrau i gyflogaeth, ymgysylltu â phobl ifanc nad ydynt mewn cyflogaeth, addysg na 
hyfforddiant (NEETs) a chodi eu dyheadau, cefnogi hyrwyddo merched ym maes 
cyflogaeth, symud ymlaen â'r agenda cynhwysiant digidol, codi rhwydweithiau llwybrau 
cerdded a beicio, adfer adeiladau cymunedol, a datblygu'r economi cymdeithasol yng 
Nghymru. 
 
Yn hynny o beth, mae WCVA,  sef y corff ymbarél dros y trydydd sector yng Nghymru, yn 
croesawu'r cyfle i ymateb i ymchwiliad y Pwyllgor Menter a Busnes i'r cynigion 
deddfwriaethol drafft ar gyfer Cronfeydd Strwythurol yr UE 2014-2020.   
 
Mae'r Fforwm Ewropeaidd y trydydd sector (3-SEF) , a hwylusir gan dîm Ewropeaidd 
trydydd sector WCVA (3-SET), yn rhwydwaith o dros 660 o noddwyr prosiectau trydydd 
sector yr UE a mudiadau cyflawni contractau.  Mae'r ymateb hwn yn cyflwyno materion a 
chyfleoedd allweddol ar gyfer y trydydd sector o ran symud ymlaen i unrhyw raglenni 
dilynol y Cronfeydd Strwythurol yng Nghymru ar ôl 2013, ac mae'r egwyddorion a 
gynhwysir yn yr ymateb hwn wedi'u cadarnhau gan y rhwydwaith. 
 

Ymatebion i gwestiynau a ofynnwyd gan Ymchwiliad y Pwyllgor Menter a 

Busnes 

 

1. Yr hyn y gallai cynigion y Comisiwn Ewropeaidd ei olygu i Gymru 
 
1.1 Ffocws parhaus ar y rhanbarthau tlotaf 
Mae WCVA yn croesawu ffocws y Comisiwn ar gefnogi rhanbarthau llai datblygedig yr UE 
(Gorllewin Cymru a'r Cymoedd) yn ogystal â chynigion ar gyfer trefniadau trosiannol teg ar 
gyfer rhanbarthau â Chynnyrch Mewnwladol Crynswth (GDP) o 75-90% cyfartaledd yr UE 
(Dwyrain Cymru). 

 
1.2 Cysoni ffrydiau cyllido'r UE a chyfleoedd ar gyfer prosiectau sy'n cael cyllid o sawl 

cronfa 
Mae cysoni'r rheolau ar gyfer ERDF, ERSF, y Gronfa Cydlyniant, Cronfa Amaethyddiaeth 
Ewrop ar gyfer Datblygu Gwledig (EAFRD) a Chronfa Forol a Physgodfeydd Ewrop 
(EMFF), yn rhoi cyfle sylweddol i Gymru fabwysiadu dull gweithredu integredig ar y lefel 
uchaf  o ran cynllunio'r rhaglenni newydd i sicrhau bod eu blaenoriaethau'n ategu a 
chadarnhau'i gilydd, ac fel y gellir cael buddsoddiad cytbwys ar draws ardaloedd trefol a 
gwledig.   
 

Er mwyn gwireddu hyn wrth weithredu rhaglenni, rhaid i Lywodraeth Cymru ddwyn ynghyd 
yr adrannau dan sylw mewn strwythur integredig i lunio'r rhaglenni, a bod â ffocws clir ar 
symleiddio'r broses o wneud ceisiadau  i sicrhau bod modd i noddwyr prosiectau ddatblygu 
a gweithredu prosiectau aml-gronfa, sy'n cwrdd ag anghenion datblygu economaidd yn y 
ffordd fwyaf cynhwysfawr a chyflawn bosibl.   
 
Er enghraifft ERDF adfywio/grymuso cymunedau/datblygu lleol yn targedu blaenoriaeth ar 
yr ardaloedd â'r angen mwyaf, gyda buddsoddiad cyfalaf EAFRD mewn cyfleusterau, yn 
cyd-fynd yn agos â blaenoriaethau cynhwysiant cymdeithasol a chyflogaeth ESF fyddai'r 
ffordd orau o ddatblygu cyfalaf cymdeithasol a grymuso cymunedau gyda sgiliau newydd a 
rhagolygon am gyflogaeth ac fel modd o hyrwyddo adfywio cymunedol.  Gallai hyn olygu 
mwy o effaith ar lefel prosiect a rhaglen. 
 
Mae'r trydydd sector yn croesawu cynigion deddfwriaethol y Comisiwn Ewropeaidd i 5% o 
gyllid gael ei neilltuo ar gyfer prosiectau LEADER, ond yn credu y dylai hyn fod yn 

Tudalen 30



3 

 

isafswm, gan roi ystyriaeth i neilltuo cyfran uwch o'r gyllideb ar gyfer gweithgareddau 
LEADER er mwyn hwyluso ymgysylltiad y gymuned ym maes datblygu gwledig. Heb y lefel 
uwch hwn o fuddsoddiad, caiff cyfleoedd ar gyfer prosiectau aml-gronfa i greu gwir effaith 
eu cyfyngu gan gyfyngiadau cyllidebol yn y Rhaglen Datblygu Gwledig (RDP). 
 
 
 
1.3 Caffael v. grantiau 
Mae WCVA yn croesawu cynigion y Comisiwn sy'n rhoi sgôp ar gyfer mwy o ddefnydd ar 
grantiau cyffredinol (global), cyfandaliadau o hyd at 50,000 Ewro (a ganiateir mewn theori, 
ond nas defnyddir yn ymarferol, dan Reoliadau Cenedlaethol Cymru ar Gymhwyso) a 
chostau wedi'u symleiddio (megis y fethodoleg dosrannu sefydlog) yn ogystal â chyfle i 
neilltuo ESF ar gyfer arloesedd cymdeithasol.  Gallai'r mecanweithiau hyn leihau'r baich 
gweinyddol yn sylweddol ar gyfer noddwyr a chyflwynwyr prosiectau, a sicrhau bod cyllid 
ar gael ynghynt i fudiadau bychain yn y trydydd sector sy'n gweithio ar lawr gwlad. 
 
Credwn y dylai Llywodraeth Cymru annog a galluogi noddwyr prosiectau i ddefnyddio'r dull 
gweithredu mwyaf priodol, un ai caffael neu grantiau, yn dibynnu ar raddfa, lefel a math y 
gweithgarwch.  Er enghraifft, mae caffael ar raddfa fawr yn briodol ar gyfer cynlluniau 
ffyrdd a chludiant, ond mae grantiau'n fwy priodol ar gyfer ymyriadau ESF lleol ar raddfa 
fechan a luniwyd i ddarparu atebion wedi'u teilwra'n arbennig ar gyfer cyfranogwyr ag 
anghenion cymhleth.    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1.4 Neilltuo cyllid ar gyfer hyrwyddo cynhwysiant cymdeithasol a mynd i'r afael â thlodi 
Mae WCVA yn croesawu'n benodol y flaenoriaeth uchel a'r dyraniad cyllid (isafswm o 20% 
ESF, yn ogystal â blaenoriaeth buddsoddi ddewisol) ar gyfer 'hyrwyddo cynhwysiant 
cymdeithasol a mynd i'r afael â thlodi'.  I gyd-fynd â hyn rhaid cael fframwaith canlyniadau 

Astudiaeth achos: Cynllun Porth Ymgysylltu WCVA 
 
Yn dilyn diwygiad i'r rhaglen ESF gyfredol ym mis Hydref 2010, caniatawyd i brosiectau 
ddyfarnu grantiau'n gystadleuol, yn hytrch na chontractau ar gyfer gweithgaredd.  
Cymerodd WCVA y cyfle hwn a gyfer ein cynllun Porth Ymgysylltu, gan newid ym 
Mawrth 2011 o gaffael i ddull gweithredu'n seiliedig ar grantiau cystadleuol.  
 
Bu i ni gadw'r un systemau a phrosesau, telerau ac amodau, a dim ond newid yr iaith a 
ddefnyddiwyd gennym a chaniatawyd i ni ddefnyddio dull gweithredu  mwy cefnogol o 
ran ateb ymholiadau, a oedd yn golygu y gallai'r prosesau asesu a thrafod ddechrau'n 
gynharach.  O'n profiad ni ein hunain gwelwyd cynnydd enfawr yn ymatebolrwydd 
mudiadau'r trydydd sector o ran cyfleoedd bidio. 
 

• Cynhaliwyd 44 o rowndiau tendro dan y dull  caffael, a olygodd ddyfarnu 354  o 
gontractau (cyfartaledd o 8 o gontractau'n cael eu dyfarnu ym mhob rownd); 

• Ar y llaw arall, dim ond 6 rownd a gynhaliwyd dan y dull  grantiau cystadleuol, 
gyda 138 o ddyfarniadau (cyfartaledd o 23 o grantiau wedi'u dyfarnu ym mhob 
rownd). 

Yn nodweddiadol, cymerodd contractau bum gwaith mwy o amser i gyrraedd y pwynt lle 
roeddid yn cymeradwyo dyfarnu'r contract, oherwydd bod elusennau'n cymryd agwedd 
mwy gofalus tuag at gymryd rhan. Ar y dechrau, achosodd hyn oedi sylweddol o ran 
dyrannu'r arian i'r sector a gwario ar weithgarwch ar lawr gwlad.  Pe byddem wedi 
defnyddio'r broses grantiau cystadleuol o'r dechrau, byddai cyllid wedi'i ryddhau'n 
gyflymach, gan alluogi gwneud y mwyaf o gyfleoedd ar gyfer cyllid cyfatebol, a byddai'r 
prosesau wedi bod yn fwy effeithlon.    
 

Tudalen 31



4 

 

sy'n cydnabod nid yn unig swyddi, ond yn bwysicach y cynnydd tuag at gyflogaeth gan 
ganolbwyntio ar gyfalaf cymdeithasol, canlyniadau cadarnhaol, y pellter a deithir a 
chanlyniadau gwirfoddoli, yn hytrach na chanlyniadau caled swyddi.  
 
Rhaid rhoi cymhellion i noddwyr prosiectau a mudiadau cyflwyno contractau sy'n 
gwobrwyo canlyniadau sy'n briodol ar gyfer y rhai mwyaf difreintiedig, er mwyn osgoi 
'dewis a dethol' neu 'hufennu a pharcio''r rhai anoddaf i'w cynorthwyo er mwyn 
canolbwyntio ymyrraeth ar y rhai sydd agosaf at y farchnad lafur.   
 
Mae WCVA yn rhagweld y bydd y trydydd sector yn chwarae rôl allweddol o ran cyflwyno 
blaenoriaeth cynhwysiant cymdeithasol a gwrthdlodi yn y dyfodol, ac i hwyluso hyn, mae'n 
gofyn i'r Pwyllgor argymell bod Llywodraeth Cymru'n ystyried: 

 

• Cyflwyno rhaglen o grantiau cystadleuol neu gyffredinol i ariannu arloesedd 
cymdeithasol a gynhwyswyd yn y Rhaglen Weithredol gyda chyfradd uwch o 
ymyrraeth; 

• Lleihau'r baich gweinyddol ar brosiectau drwy ddefnyddio'r posibilrwydd o wneud 
cyfandaliadau hyd at 50,000 Ewro; a  

• Chreu cyfochredd agos rhwng blaenoriaethau ESF, ERDF ac EAFRD i hwyluso 
prosiectau aml-gronfa sy'n creu cyfalaf cymdeithasol lleol. 

 
1.5 Offerynnau ariannol 
Mae WCVA yn cefnogi bwriad y Comisiwn Ewropeaidd i gynyddu'r defnydd o fenthyciadau 
yn ogystal â grantiau fel dull o leihau dibyniaeth ar grantiau a chreu etifeddiaeth ar gyfer y 
rhaglenni.  Targedir yr offerynnau cyfredol yn bennaf ar y sectorau preifat a chyhoeddus 
(JESSICA a JEREMIE) ac nid ydynt yn briodol ar gyfer cwrdd ag anghenion cynyddol y 
trydydd sector.  Eithriad i hyn yw Cronfa Fuddsoddi Gymunedol (CIF) WCVA a ariennir 
drwy ERDF, a luniwyd yn benodol i gwrdd ag anghenion y trydydd sector, drwy gynnig 
cymysgedd o grantiau a benthyciadau gyda chynlluniau ad-dalu hyblyg.  Dylid ehangu'r 
defnydd o offerynnau ariannol arloesol o'r fath sy'n cwrdd ag anghenion penodol y sector 
yn y rhaglenni ar ôl 2013. Fodd bynnag, erys cwestiynau am logisteg ac ymarferoldeb 
cynyddu nifer addas o fenthyciadau i'r sector, a rhaid cydnabod nad yw benthyciadau'n 
briodol i bob un o fudiadau'r trydydd sector. 
 
Mae WCVA yn gofyn i'r Pwyllgor argymell bod Llywodraeth Cymru'n sicrhau nid yn unig 
fynediad at offerynnau ariannol ond hefyd bod cyfres lawn o gymorth o ran buddsoddi, 
grantiau, cychwyn, busnes a chymorth deallusol ar gael i fudiadau blaengar yn y trydydd 
sector a mentrau cymdeithasol. Byddai'r effaith yn ddeublyg: cynyddu swyddi a ffyniant 
ond hefyd galluogi mudiadau'r trydydd sector i ddod yn fwy hunangynhaliol a llai dibynnol 
ar grantiau a rhoddion. 
 
1.6 Y pwyslais trefol arfaethedig 
Mae gan WCVA bryderon ynghylch y pwyslais arfaethedig ar ardaloedd trefol a beth y 
gallai hyn ei olygu mewn cyd-destun Cymreig, o bosibl o ran dull gweithredu strategol 
dinas-rhanbarth.  Argymhellir y dylid sicrhau'r hyblygrwydd mwyaf posibl yn nhermau'r 
diffiniad o 'ardaloedd trefol' i sicrhau bod modd i ni yng Nghymru gyfeirio Cronfeydd 
Strwythurol at yr ardaloedd lle ceir yr angen mwyaf o ran eu gallu i yrru twf economaidd yn 
y rhanbarth.  Os mabwysiedir dull gweithredu dinas-rhanbarth, mae WCVA yn ceisio 
sicrwydd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru a Llywodraeth Cymru y bydd y trydydd sector 
yn cael ei gynnwys wrth gynllunio a chyflwyno i sicrhau bod y gymuned yn ymwneud â'r 
prosesau ac yn cael budd o'r blaenoriaethau cyflwyno. 

 
1.7 Dulliau datblygu lleol dan arweiniad y gymuned 

Tudalen 32



5 

 

Mae'r trydydd sector yn croesawu cynnwys  datblygiad cymunedol dan arweiniad y 
gymuned fel thema trosfwaol.  Mae teimlad cyffredinol yn bodoli bod rhaglenni 2007-13 
wedi symud yn rhy bell oddi wrth y lefel leol a bod gan Amcan Un broffil lleol, 
perchnogaeth ac effaith canfyddedig gwell oherwydd lefel uchel yr ymwneud lleol yn y 
prosesau o ymgeisio am gyllid yn ogystal ag wrth weithredu prosiectau.  Bu hyn yn 
nodwedd allweddol a oedd ar goll o'r rhaglenni cyfredol ac os hwylusir cyfranogaeth 
cymunedau lleol yn effeithiol yn y rhaglenni newydd, er enghraifft drwy ganolfannau 
cymunedol, gallai hyn helpu i hyrwyddo ymrwymiad a pherchnogaeth i wella gweithrediad 
prosiectau ar lefel leol/ranbarthol. 
 
1.8 Cydweithrediad trawswladol 
Tanddefnyddiwyd yn sylweddol y cyfle i ymgymryd â gweithgarwch trawswladol o fewn 
cyd-destun prosiectau ESF ac ERDF, ac mae adborth gan noddwyr prosiectau trydydd 
sector yn nodi y gallai'r awdurdod rheoli wneud mwy i symleiddio  a hwyluso mynediad.  
Argymhellir gwella statws cydweithrediad trawswladol drwy greu un ai  Flaenoriaethau 
ERDF ac ESF penodol ar gyfer cydweithrediad trawswladol neu, fel arall, llinyn o fewn pob 
Blaenoriaeth Rhaglen.  Dylai Cymorth Technegol hefyd fod ar gael i randdeiliaid allanol i 
gynorthwyo noddwyr prosiectau i ddatblygu a gweithredu eu gweithgareddau trawswladol. 
 
1.9 Datblygu potensial a Chymorth Technegol ar gyfer y trydydd sector 
Ystyrir bod cyfeirio'n benodol at yr angen i hyrwyddo ymrwymiad y trydydd sector drwy 
sicrhau bod swm priodol o adnoddau ESF yn cael ei ddyrannu i ddatblygu potensial ar 
gyfer y sector, yn ogystal â'r posibilrwydd i'r sector sicrhau cyllid Cymorth Technegol 
ERDF, yn hanfodol ar gyfer hyrwyddo a chefnogi rôl y sector fel rhanddeiliad allweddol yn 
y rhaglenni.   
 
Mae tîm Ewropeaidd trydydd sector (3-SET) WCVA wedi sicrhau cyllid Cymorth Technegol 
drwy'r rhaglenni ESF ac ERDF yn y rownd gyfredol i ddarparu gwybodaeth, cyngor a 
hyfforddiant i fudiadau trydydd sector sy'n dymuno elwa ar Gronfeydd Strwythurol, yn 
ogystal ag i hyrwyddo gweithio mewn partneriaeth rhwng y sector cyhoeddus â'r trydydd 
sector.  Mae'r math hwn o gefnogaeth yn hanfodol i fod yn sylfaen i ymrwymiad y trydydd 
sector o ran trefniadau monitro rhaglenni yn ogystal ag fel noddwr prosiectau a 
chyflwynydd contractau.   
 
1.10 Etifeddiaeth rhaglenni 2014-2020 
Dylid dechrau cynllunio yn awr ar gyfer y tirlun ar ôl 2020 pan fydd lefel yr ymyriadau 
Ewropeaidd yn debygol o fod yn sylweddol is. Mae hyn yn golygu bod yn rhaid gwneud 
mwy i annog ac ysgogi cynaliadwyedd ariannol o fewn meysydd allweddol. Un rhwystr i 
brosiectau ddatblygu ffrydiau incwm, yn enwedig dan ESF, yw bod mudiadau'n cael eu 
cosbi am gynhyrchu incwm drwy gael gostyngiad mewn grant. I hyrwyddo ac annog 
cynaliadwyedd ariannol o ddifrif  gofynnir i Gynulliad Cenedlaethol Cymru annog 
Llywodraeth Cymru i sgopio cyfleoedd i wella hyblygrwydd o ran rheolau cyllido'r UE er 
mwyn ysgogi, yn hytrach na rhwystro, modelau ariannol cynaliadwy megis cyllid o 
fenthyciadau a chymynroddion. 
 

2. Beth ddylai blaenoriaethau Llywodraeth Cymru fod yn ei thrafodaethau i 
sicrhau canlyniad buddiol i Gymru 
 
2.1 Pwyntiau trafod a argymhellir 
Argymhellir bod Llywodraeth y DU yn cynnwys y pwyntiau canlynol fel blaenoriaethau ar 
gyfer trafod y rhaglenni newydd: 
 

Tudalen 33



6 

 

• Sicrhau ymrwymiad llawn y trydydd sector fel rhanddeiliad allweddol wrth gynllunio, 
monitro a chyflwyno'r rhaglenni yn y dyfodol, gan gynnwys mewn trefniadau 
Contractau Partneriaeth ar lefel y DU. 

 

• Edrych ar ffyrdd o safoni systemau a phrosesau ar gyfer Rhaglenni'r Cronfeydd 
Strwythurol a Rhaglenni Datblygu Gwledig (RDP) err mwyn hyrwyddo symleiddio a 
galluogi noddwyr prosiectau i lunio a rhoi prosiectau aml-gronfa 
(ERDF/ESF/EAFRD) ar waith. 

• Hyrwyddo mynediad wedi'i symleiddio at gronfeydd drwy grantiau cystadleuol a 
chyffredinol, yn ogystal â defnyddio'r cyfleuster ar gyfer cyfandaliadau o hyd at 
50,000 Ewro. 

 

• Defnyddio cyfleoedd yn y cynigion deddfwriaethol drafft i greu blaenoriaethau cyllido 
penodol ar gyfer: 

 
o Datblygu potensial i hyrwyddo ymrwymiad y trydydd sector 
o Cymorth Technegol ar gyfer y trydydd sector 
o Arloesedd cymdeithasol - drwy ESF wedi'i neilltuo, o bosibl ar ffurf rhaglen o 

grantiau cyffredinol 
o Cydweithrediad trawswladol 

 

• Cadw'r hyblygrwydd mwyaf posibl o ran y diffiniad o 'ardaloedd trefol' fel rhan o 
ddull gweithredu dinas-rhanbarth ac unrhyw gynigion i neilltuo cyllid ar gyfer 
ardaloedd trefol. 
 

• Hyrwyddo'r defnydd o fenthyciadau fel modd o leihau dibyniaeth ar grantiau, sicrhau 
bod benthyciadau'n hawdd eu cael i fudiadau'r trydydd sector fel rhan o gyfres o 
grantiau a chefnogaeth ddeallusol. 

 

• Edrych ar ffyrdd o annog ac ysgogi cynaliadwyedd ariannol, i osgoi i fudiadau gael 
eu cosbi am gynhyrchu incwm. 

 

• Edrych ar ffyrdd y gellir  defnyddio rheolau Cymorth Gwladwriaethol Ewrop i greu 
dull mwy cymesur o ran craffu ar Gymorth Gwladwriaethol yng nghyswllt natur a 
chwmpas gwasanaethau. Gan fwyaf, nid yw gweithgarwch y trydydd sector yn 
effeithio ar fasnach rhwng Aelod Wladwriaethau, ac yn y rhan fwyaf o achosion, 
mae'n galw am ddull gweithredu â 'chyffyrddiad ysgafnach'. 

 

• Cadw taliadau ymlaen llaw i ddarparu llif arian i noddwyr prosiectau'r trydydd sector 
ac ehangu hyn i fudiadau trydydd sector sy'n cyflwyno contractau ar ran cyrff 
cyhoeddus. 

 

•  Cynnal amser gwirfoddoli fel ffynhonnell gymwys o gyllid cyfatebol 'ymarferol'. 
 

2.2 Cadw modelau cyflwyno sy'n gweithio 
Mae WCVA yn annog y pwyllgor i gynghori WEFO i wneud adolygiad brys o brosiectau a 
gyllidir drwy raglenni 2007-13, i ganfod prosiectau a modelau cyflwyno y gellid eu haddasu 
i helpu i gyflwyno ar rai o'r blaenoriaethau ar gyfer rhaglenni i'r dyfodol.  Yr oedd llawer o 
brosiectau'n araf yn cychwyn dan y rhaglenni cyfredol oherwydd cymhlethdod creu 
gweithdrefnau a phrosesau newydd ar gyfer caffael yn ogystal â gwella sgiliau gweithwyr 
prosiect i reoli a chyflwyno prosiectau mewn awyrgylch o reolaeth dynn o ran awdit a 
rheoli.  

Tudalen 34



7 

 

 
Mae'r amcanion thematig a'r blaenoriaethau buddsoddi a gynhwysir yng nghynigion 
deddfwriaethol drafft y Comisiwn fwy neu lai'r un fath â blaenoriaethau'r rhaglen bresennol.  
Er mwyn hwyluso trosglwyddiad didrafferth i'r rhaglenni newydd, mae'n hanfodol bod 
WEFO yn ceisio cadw a gweithio gyda noddwyr prosiectau sydd wedi adeiladu seilwaith, 
prosesau ac arbenigedd soffistigedig i brosiectau yn ystod y rhaglenni cyfredol i sicrhau 
nad yw'r cyfalaf deallusol hwn yn cael ei golli yn y tymor byr, ddim ond i gael ei ail-adeiladu 
eto gydag oedi mawr (diangen) ar ddechrau'r rhaglenni nesaf.  
 

3. Sut y gall Cymru sicrhau bod ei barn yn goleuo'r broses 

negodi. 
 
3.1 Contract Partneriaeth y DU gyda'r Comisiwn Ewropeaidd 
Mae'r cynigion deddfwriaethol draft yn datgan “Ar gyfer y Contract Partneriaeth a phob 
rhaglen fel ei gilydd, dylai Aelod Wladwriaeth drefnu partneriaeth gyda chynrychiolwyr  
awdurdodau cyhoeddus cymwys rhanbarthol, lleol, trefol ac eraill, partneriaid economaidd 
a chymdeithasol, a chyrff yn cynrychioli cymdeithas sifil, gan gynnwys partneriaid 
amgylcheddol, mudiadau anllywodraethol a chyrff sy'n gyfrifol am hyrwyddo cydraddoldeb 
a dim gwahaniaethu”.   
 
Hoffai WCVA ddatgan diddordeb mewn bod yn rhan o unrhyw drefniadau Partneriaeth ar 
lefel y DU, yn ogystal ag unrhyw drefniadau datganoledig.  Byddai hyn yn helpu i hyrwyddo 
perchnogaeth y trydydd sector ar y rhaglenni, a galluogi WCVA i gyfrannu ei brofiad 
sylweddol o ran llunio, monitro a chyflwyno Cronfeydd Strwythurol yng Nghymru i'r 
trefniadau Partneriaeth, a gweithredu fel swyddogaeth fonitro o ran ymrwymiad y trydydd 
sector yng nghyswllt cyflwyno rhaglenni.   
 
Tanlinellir diddordeb WCVA mewn bod yn rhan o Bartneriaeth Contract y DU gan brofiad 
sylweddol gyda Chronfeydd Strwythurol ac mae'n cynnwys: 
 

• Aelodaeth o Bwyllgor Monitro Rhaglenni Cymru Gyfan a Phwyllgor Monitro 
Rhaglenni'r Cynllun Datblygu Gwledig (2000-2006 a 2007-2013); 

• Ymwneud yn weithredol â gweithgorau ar gyfer rhaglenni'r Cronfeydd Strwythurol 
(2000-2006, 2007-2012); 

• Darparu cynrychiolaeth y trydydd sector ar Fforwm Partneriaeth Rhaglenni 
Ewropeaidd ar ôl 2013 a ffrydiau gwaith arbenigol; 

• Rheoli tîm Ewropeaidd y trydydd sector (3-SET) a ariennir yn rhannol drwy Gymorth 
Technegol fel rhan o rwydwaith y Tîm Ewropeaidd Arbenigol (SET); 

• Noddi chwe phrosiect strategol yn rhaglenni 2000-2006, yn ogystal â rheoli portffolio 
o bump o brosiectau ESF ac ERDF gwerth £66m yn y rhaglenni cyfredol; a 

• Chwarae rhan allweddol wrth gyflwyno prosiectau strategol sy'n anelu at wneud 
Cronfeydd Strwythurol yn fwy hygyrch i fudiadau'r trydydd sector. 

 
3.2  Mewnbwn Cymreig i sefyllfa negodi Llywodraeth y DU 
Dylid rhoi cyfle i randdeiliaid Cymreig ryngweithio â swyddogion Llywodraeth y DU a fydd 
yn arwain trafodaethau gyda'r Comisiwn Ewropeaidd, er mwyn sicrhau bod ein safbwynt 
Cymreig unigryw yn cael ei gynnwys yn sefyllfa gyffredinol y DU.  Caiff sefyllfaoedd negodi 
Cymru a'r DU eu cryfhau drwy gynnwys arbenigwyr o ystod eang o sectorau.   
 
JS 

10.11.11 

 

Tudalen 35



8 

 

 

WCVA Helpdesk / Lein Gymorth 0800 2888 329 | help@wcva.org.uk | www.wcva.org.uk 
facebook.com/walescva | twitter.com/walescva 

  

 

 

Tudalen 36



1 

 

Y Pwyllgor Menter a Busnes 
SF-06 

Ymchwiliad i gynigion deddfwriaethol drafft Cronfeydd 
Strwythurol yr Undeb Ewropeaidd ar gyfer 2014-2020 
 
Tystiolaeth gan Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru (WCVA) 

 

 

 

 
 

 

Ymchwiliad Cynulliad Cenedlaethol Cymru i 

gynigion deddfwriaethol drafft Cronfeydd 

Strwythurol yr UE ar gyfer 2014-2020 
 

Ymateb Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru 

(WCVA) 

Tachwedd 2011 
 

Cefndir 

Mae'r trydydd sector yn rhanddeiliad allweddol o ran llunio, monitro a chyflwyno rhaglenni'r 
Cronfeydd Strwythurol yng Nghymru: 
 

• Cynrychiolir WCVA a mudiadau eraill y trydydd sector ar Bwyllgor Monitro 
Cronfeydd Strwythurol Cymru Gyfan a gweithgorau cysylltiedig eraill, yn ogystal ag 
ar Fforwm Partneriaeth Rhaglenni'r UE ar ôl 2013 a ffrydiau gwaith arbenigol;   
 

• Mae dros £96.4 miliwn o gyllid yr UE wedi'i ymrwymo i 35 o brosiectau a arweinir 
gan y trydydd sector dan raglenni'r Cronfeydd Strwythurol 2007-13.  Drwy amser 
gwirfoddolwyr a mathau eraill o gyllid cyfatebol, bydd hyn yn cynhyrchu cyfanswm o 
£176.1m o fuddsoddiad.  Bydd hyn yn cynorthwyo 76,600 o unigolion, gan gynnwys 
18,800 i ennill cymwysterau, 7,100 i gael mynediad i waith ac yn creu 700 o swyddi; 

 

• Mae'r trydydd sector hefyd yn ymwneud â chyflwyno gweithgareddau prosiectau'r 
UE a arweinir gan y sectorau cyhoeddus a phreifat, gan iddo ennill dros £77.9m o 
gontractau dan drefniadau caffael rhaglenni 2007-13.  

 
Mae'r sector yn gysylltiedig â chyflwyno ystod eang o brosiectau'r Gronfa Gymdeithasol 
Ewropeaidd (ESF) a Chronfa Datblygu Rhanbarthol Ewrop (ERDF), gan gynnwys darparu 

Tudalen 37



2 

 

dulliau gweithredu arbenigol, arloesol i gynorthwyo'r rhai mwyaf difreintiedig i oresgyn 
rhwystrau i gyflogaeth, ymgysylltu â phobl ifanc nad ydynt mewn cyflogaeth, addysg na 
hyfforddiant (NEETs) a chodi eu dyheadau, cefnogi hyrwyddo merched ym maes 
cyflogaeth, symud ymlaen â'r agenda cynhwysiant digidol, codi rhwydweithiau llwybrau 
cerdded a beicio, adfer adeiladau cymunedol, a datblygu'r economi cymdeithasol yng 
Nghymru. 
 
Yn hynny o beth, mae WCVA,  sef y corff ymbarél dros y trydydd sector yng Nghymru, yn 
croesawu'r cyfle i ymateb i ymchwiliad y Pwyllgor Menter a Busnes i'r cynigion 
deddfwriaethol drafft ar gyfer Cronfeydd Strwythurol yr UE 2014-2020.   
 
Mae'r Fforwm Ewropeaidd y trydydd sector (3-SEF) , a hwylusir gan dîm Ewropeaidd 
trydydd sector WCVA (3-SET), yn rhwydwaith o dros 660 o noddwyr prosiectau trydydd 
sector yr UE a mudiadau cyflawni contractau.  Mae'r ymateb hwn yn cyflwyno materion a 
chyfleoedd allweddol ar gyfer y trydydd sector o ran symud ymlaen i unrhyw raglenni 
dilynol y Cronfeydd Strwythurol yng Nghymru ar ôl 2013, ac mae'r egwyddorion a 
gynhwysir yn yr ymateb hwn wedi'u cadarnhau gan y rhwydwaith. 
 

Ymatebion i gwestiynau a ofynnwyd gan Ymchwiliad y Pwyllgor Menter a 

Busnes 

 

1. Yr hyn y gallai cynigion y Comisiwn Ewropeaidd ei olygu i Gymru 
 
1.1 Ffocws parhaus ar y rhanbarthau tlotaf 
Mae WCVA yn croesawu ffocws y Comisiwn ar gefnogi rhanbarthau llai datblygedig yr UE 
(Gorllewin Cymru a'r Cymoedd) yn ogystal â chynigion ar gyfer trefniadau trosiannol teg ar 
gyfer rhanbarthau â Chynnyrch Mewnwladol Crynswth (GDP) o 75-90% cyfartaledd yr UE 
(Dwyrain Cymru). 

 
1.2 Cysoni ffrydiau cyllido'r UE a chyfleoedd ar gyfer prosiectau sy'n cael cyllid o sawl 

cronfa 
Mae cysoni'r rheolau ar gyfer ERDF, ERSF, y Gronfa Cydlyniant, Cronfa Amaethyddiaeth 
Ewrop ar gyfer Datblygu Gwledig (EAFRD) a Chronfa Forol a Physgodfeydd Ewrop 
(EMFF), yn rhoi cyfle sylweddol i Gymru fabwysiadu dull gweithredu integredig ar y lefel 
uchaf  o ran cynllunio'r rhaglenni newydd i sicrhau bod eu blaenoriaethau'n ategu a 
chadarnhau'i gilydd, ac fel y gellir cael buddsoddiad cytbwys ar draws ardaloedd trefol a 
gwledig.   
 

Er mwyn gwireddu hyn wrth weithredu rhaglenni, rhaid i Lywodraeth Cymru ddwyn ynghyd 
yr adrannau dan sylw mewn strwythur integredig i lunio'r rhaglenni, a bod â ffocws clir ar 
symleiddio'r broses o wneud ceisiadau  i sicrhau bod modd i noddwyr prosiectau ddatblygu 
a gweithredu prosiectau aml-gronfa, sy'n cwrdd ag anghenion datblygu economaidd yn y 
ffordd fwyaf cynhwysfawr a chyflawn bosibl.   
 
Er enghraifft ERDF adfywio/grymuso cymunedau/datblygu lleol yn targedu blaenoriaeth ar 
yr ardaloedd â'r angen mwyaf, gyda buddsoddiad cyfalaf EAFRD mewn cyfleusterau, yn 
cyd-fynd yn agos â blaenoriaethau cynhwysiant cymdeithasol a chyflogaeth ESF fyddai'r 
ffordd orau o ddatblygu cyfalaf cymdeithasol a grymuso cymunedau gyda sgiliau newydd a 
rhagolygon am gyflogaeth ac fel modd o hyrwyddo adfywio cymunedol.  Gallai hyn olygu 
mwy o effaith ar lefel prosiect a rhaglen. 
 
Mae'r trydydd sector yn croesawu cynigion deddfwriaethol y Comisiwn Ewropeaidd i 5% o 
gyllid gael ei neilltuo ar gyfer prosiectau LEADER, ond yn credu y dylai hyn fod yn 

Tudalen 38



3 

 

isafswm, gan roi ystyriaeth i neilltuo cyfran uwch o'r gyllideb ar gyfer gweithgareddau 
LEADER er mwyn hwyluso ymgysylltiad y gymuned ym maes datblygu gwledig. Heb y lefel 
uwch hwn o fuddsoddiad, caiff cyfleoedd ar gyfer prosiectau aml-gronfa i greu gwir effaith 
eu cyfyngu gan gyfyngiadau cyllidebol yn y Rhaglen Datblygu Gwledig (RDP). 
 
 
 
1.3 Caffael v. grantiau 
Mae WCVA yn croesawu cynigion y Comisiwn sy'n rhoi sgôp ar gyfer mwy o ddefnydd ar 
grantiau cyffredinol (global), cyfandaliadau o hyd at 50,000 Ewro (a ganiateir mewn theori, 
ond nas defnyddir yn ymarferol, dan Reoliadau Cenedlaethol Cymru ar Gymhwyso) a 
chostau wedi'u symleiddio (megis y fethodoleg dosrannu sefydlog) yn ogystal â chyfle i 
neilltuo ESF ar gyfer arloesedd cymdeithasol.  Gallai'r mecanweithiau hyn leihau'r baich 
gweinyddol yn sylweddol ar gyfer noddwyr a chyflwynwyr prosiectau, a sicrhau bod cyllid 
ar gael ynghynt i fudiadau bychain yn y trydydd sector sy'n gweithio ar lawr gwlad. 
 
Credwn y dylai Llywodraeth Cymru annog a galluogi noddwyr prosiectau i ddefnyddio'r dull 
gweithredu mwyaf priodol, un ai caffael neu grantiau, yn dibynnu ar raddfa, lefel a math y 
gweithgarwch.  Er enghraifft, mae caffael ar raddfa fawr yn briodol ar gyfer cynlluniau 
ffyrdd a chludiant, ond mae grantiau'n fwy priodol ar gyfer ymyriadau ESF lleol ar raddfa 
fechan a luniwyd i ddarparu atebion wedi'u teilwra'n arbennig ar gyfer cyfranogwyr ag 
anghenion cymhleth.    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1.4 Neilltuo cyllid ar gyfer hyrwyddo cynhwysiant cymdeithasol a mynd i'r afael â thlodi 
Mae WCVA yn croesawu'n benodol y flaenoriaeth uchel a'r dyraniad cyllid (isafswm o 20% 
ESF, yn ogystal â blaenoriaeth buddsoddi ddewisol) ar gyfer 'hyrwyddo cynhwysiant 
cymdeithasol a mynd i'r afael â thlodi'.  I gyd-fynd â hyn rhaid cael fframwaith canlyniadau 

Astudiaeth achos: Cynllun Porth Ymgysylltu WCVA 
 
Yn dilyn diwygiad i'r rhaglen ESF gyfredol ym mis Hydref 2010, caniatawyd i brosiectau 
ddyfarnu grantiau'n gystadleuol, yn hytrch na chontractau ar gyfer gweithgaredd.  
Cymerodd WCVA y cyfle hwn a gyfer ein cynllun Porth Ymgysylltu, gan newid ym 
Mawrth 2011 o gaffael i ddull gweithredu'n seiliedig ar grantiau cystadleuol.  
 
Bu i ni gadw'r un systemau a phrosesau, telerau ac amodau, a dim ond newid yr iaith a 
ddefnyddiwyd gennym a chaniatawyd i ni ddefnyddio dull gweithredu  mwy cefnogol o 
ran ateb ymholiadau, a oedd yn golygu y gallai'r prosesau asesu a thrafod ddechrau'n 
gynharach.  O'n profiad ni ein hunain gwelwyd cynnydd enfawr yn ymatebolrwydd 
mudiadau'r trydydd sector o ran cyfleoedd bidio. 
 

• Cynhaliwyd 44 o rowndiau tendro dan y dull  caffael, a olygodd ddyfarnu 354  o 
gontractau (cyfartaledd o 8 o gontractau'n cael eu dyfarnu ym mhob rownd); 

• Ar y llaw arall, dim ond 6 rownd a gynhaliwyd dan y dull  grantiau cystadleuol, 
gyda 138 o ddyfarniadau (cyfartaledd o 23 o grantiau wedi'u dyfarnu ym mhob 
rownd). 

Yn nodweddiadol, cymerodd contractau bum gwaith mwy o amser i gyrraedd y pwynt lle 
roeddid yn cymeradwyo dyfarnu'r contract, oherwydd bod elusennau'n cymryd agwedd 
mwy gofalus tuag at gymryd rhan. Ar y dechrau, achosodd hyn oedi sylweddol o ran 
dyrannu'r arian i'r sector a gwario ar weithgarwch ar lawr gwlad.  Pe byddem wedi 
defnyddio'r broses grantiau cystadleuol o'r dechrau, byddai cyllid wedi'i ryddhau'n 
gyflymach, gan alluogi gwneud y mwyaf o gyfleoedd ar gyfer cyllid cyfatebol, a byddai'r 
prosesau wedi bod yn fwy effeithlon.    
 

Tudalen 39



4 

 

sy'n cydnabod nid yn unig swyddi, ond yn bwysicach y cynnydd tuag at gyflogaeth gan 
ganolbwyntio ar gyfalaf cymdeithasol, canlyniadau cadarnhaol, y pellter a deithir a 
chanlyniadau gwirfoddoli, yn hytrach na chanlyniadau caled swyddi.  
 
Rhaid rhoi cymhellion i noddwyr prosiectau a mudiadau cyflwyno contractau sy'n 
gwobrwyo canlyniadau sy'n briodol ar gyfer y rhai mwyaf difreintiedig, er mwyn osgoi 
'dewis a dethol' neu 'hufennu a pharcio''r rhai anoddaf i'w cynorthwyo er mwyn 
canolbwyntio ymyrraeth ar y rhai sydd agosaf at y farchnad lafur.   
 
Mae WCVA yn rhagweld y bydd y trydydd sector yn chwarae rôl allweddol o ran cyflwyno 
blaenoriaeth cynhwysiant cymdeithasol a gwrthdlodi yn y dyfodol, ac i hwyluso hyn, mae'n 
gofyn i'r Pwyllgor argymell bod Llywodraeth Cymru'n ystyried: 

 

• Cyflwyno rhaglen o grantiau cystadleuol neu gyffredinol i ariannu arloesedd 
cymdeithasol a gynhwyswyd yn y Rhaglen Weithredol gyda chyfradd uwch o 
ymyrraeth; 

• Lleihau'r baich gweinyddol ar brosiectau drwy ddefnyddio'r posibilrwydd o wneud 
cyfandaliadau hyd at 50,000 Ewro; a  

• Chreu cyfochredd agos rhwng blaenoriaethau ESF, ERDF ac EAFRD i hwyluso 
prosiectau aml-gronfa sy'n creu cyfalaf cymdeithasol lleol. 

 
1.5 Offerynnau ariannol 
Mae WCVA yn cefnogi bwriad y Comisiwn Ewropeaidd i gynyddu'r defnydd o fenthyciadau 
yn ogystal â grantiau fel dull o leihau dibyniaeth ar grantiau a chreu etifeddiaeth ar gyfer y 
rhaglenni.  Targedir yr offerynnau cyfredol yn bennaf ar y sectorau preifat a chyhoeddus 
(JESSICA a JEREMIE) ac nid ydynt yn briodol ar gyfer cwrdd ag anghenion cynyddol y 
trydydd sector.  Eithriad i hyn yw Cronfa Fuddsoddi Gymunedol (CIF) WCVA a ariennir 
drwy ERDF, a luniwyd yn benodol i gwrdd ag anghenion y trydydd sector, drwy gynnig 
cymysgedd o grantiau a benthyciadau gyda chynlluniau ad-dalu hyblyg.  Dylid ehangu'r 
defnydd o offerynnau ariannol arloesol o'r fath sy'n cwrdd ag anghenion penodol y sector 
yn y rhaglenni ar ôl 2013. Fodd bynnag, erys cwestiynau am logisteg ac ymarferoldeb 
cynyddu nifer addas o fenthyciadau i'r sector, a rhaid cydnabod nad yw benthyciadau'n 
briodol i bob un o fudiadau'r trydydd sector. 
 
Mae WCVA yn gofyn i'r Pwyllgor argymell bod Llywodraeth Cymru'n sicrhau nid yn unig 
fynediad at offerynnau ariannol ond hefyd bod cyfres lawn o gymorth o ran buddsoddi, 
grantiau, cychwyn, busnes a chymorth deallusol ar gael i fudiadau blaengar yn y trydydd 
sector a mentrau cymdeithasol. Byddai'r effaith yn ddeublyg: cynyddu swyddi a ffyniant 
ond hefyd galluogi mudiadau'r trydydd sector i ddod yn fwy hunangynhaliol a llai dibynnol 
ar grantiau a rhoddion. 
 
1.6 Y pwyslais trefol arfaethedig 
Mae gan WCVA bryderon ynghylch y pwyslais arfaethedig ar ardaloedd trefol a beth y 
gallai hyn ei olygu mewn cyd-destun Cymreig, o bosibl o ran dull gweithredu strategol 
dinas-rhanbarth.  Argymhellir y dylid sicrhau'r hyblygrwydd mwyaf posibl yn nhermau'r 
diffiniad o 'ardaloedd trefol' i sicrhau bod modd i ni yng Nghymru gyfeirio Cronfeydd 
Strwythurol at yr ardaloedd lle ceir yr angen mwyaf o ran eu gallu i yrru twf economaidd yn 
y rhanbarth.  Os mabwysiedir dull gweithredu dinas-rhanbarth, mae WCVA yn ceisio 
sicrwydd gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru a Llywodraeth Cymru y bydd y trydydd sector 
yn cael ei gynnwys wrth gynllunio a chyflwyno i sicrhau bod y gymuned yn ymwneud â'r 
prosesau ac yn cael budd o'r blaenoriaethau cyflwyno. 

 
1.7 Dulliau datblygu lleol dan arweiniad y gymuned 

Tudalen 40



5 

 

Mae'r trydydd sector yn croesawu cynnwys  datblygiad cymunedol dan arweiniad y 
gymuned fel thema trosfwaol.  Mae teimlad cyffredinol yn bodoli bod rhaglenni 2007-13 
wedi symud yn rhy bell oddi wrth y lefel leol a bod gan Amcan Un broffil lleol, 
perchnogaeth ac effaith canfyddedig gwell oherwydd lefel uchel yr ymwneud lleol yn y 
prosesau o ymgeisio am gyllid yn ogystal ag wrth weithredu prosiectau.  Bu hyn yn 
nodwedd allweddol a oedd ar goll o'r rhaglenni cyfredol ac os hwylusir cyfranogaeth 
cymunedau lleol yn effeithiol yn y rhaglenni newydd, er enghraifft drwy ganolfannau 
cymunedol, gallai hyn helpu i hyrwyddo ymrwymiad a pherchnogaeth i wella gweithrediad 
prosiectau ar lefel leol/ranbarthol. 
 
1.8 Cydweithrediad trawswladol 
Tanddefnyddiwyd yn sylweddol y cyfle i ymgymryd â gweithgarwch trawswladol o fewn 
cyd-destun prosiectau ESF ac ERDF, ac mae adborth gan noddwyr prosiectau trydydd 
sector yn nodi y gallai'r awdurdod rheoli wneud mwy i symleiddio  a hwyluso mynediad.  
Argymhellir gwella statws cydweithrediad trawswladol drwy greu un ai  Flaenoriaethau 
ERDF ac ESF penodol ar gyfer cydweithrediad trawswladol neu, fel arall, llinyn o fewn pob 
Blaenoriaeth Rhaglen.  Dylai Cymorth Technegol hefyd fod ar gael i randdeiliaid allanol i 
gynorthwyo noddwyr prosiectau i ddatblygu a gweithredu eu gweithgareddau trawswladol. 
 
1.9 Datblygu potensial a Chymorth Technegol ar gyfer y trydydd sector 
Ystyrir bod cyfeirio'n benodol at yr angen i hyrwyddo ymrwymiad y trydydd sector drwy 
sicrhau bod swm priodol o adnoddau ESF yn cael ei ddyrannu i ddatblygu potensial ar 
gyfer y sector, yn ogystal â'r posibilrwydd i'r sector sicrhau cyllid Cymorth Technegol 
ERDF, yn hanfodol ar gyfer hyrwyddo a chefnogi rôl y sector fel rhanddeiliad allweddol yn 
y rhaglenni.   
 
Mae tîm Ewropeaidd trydydd sector (3-SET) WCVA wedi sicrhau cyllid Cymorth Technegol 
drwy'r rhaglenni ESF ac ERDF yn y rownd gyfredol i ddarparu gwybodaeth, cyngor a 
hyfforddiant i fudiadau trydydd sector sy'n dymuno elwa ar Gronfeydd Strwythurol, yn 
ogystal ag i hyrwyddo gweithio mewn partneriaeth rhwng y sector cyhoeddus â'r trydydd 
sector.  Mae'r math hwn o gefnogaeth yn hanfodol i fod yn sylfaen i ymrwymiad y trydydd 
sector o ran trefniadau monitro rhaglenni yn ogystal ag fel noddwr prosiectau a 
chyflwynydd contractau.   
 
1.10 Etifeddiaeth rhaglenni 2014-2020 
Dylid dechrau cynllunio yn awr ar gyfer y tirlun ar ôl 2020 pan fydd lefel yr ymyriadau 
Ewropeaidd yn debygol o fod yn sylweddol is. Mae hyn yn golygu bod yn rhaid gwneud 
mwy i annog ac ysgogi cynaliadwyedd ariannol o fewn meysydd allweddol. Un rhwystr i 
brosiectau ddatblygu ffrydiau incwm, yn enwedig dan ESF, yw bod mudiadau'n cael eu 
cosbi am gynhyrchu incwm drwy gael gostyngiad mewn grant. I hyrwyddo ac annog 
cynaliadwyedd ariannol o ddifrif  gofynnir i Gynulliad Cenedlaethol Cymru annog 
Llywodraeth Cymru i sgopio cyfleoedd i wella hyblygrwydd o ran rheolau cyllido'r UE er 
mwyn ysgogi, yn hytrach na rhwystro, modelau ariannol cynaliadwy megis cyllid o 
fenthyciadau a chymynroddion. 
 

2. Beth ddylai blaenoriaethau Llywodraeth Cymru fod yn ei thrafodaethau i 
sicrhau canlyniad buddiol i Gymru 
 
2.1 Pwyntiau trafod a argymhellir 
Argymhellir bod Llywodraeth y DU yn cynnwys y pwyntiau canlynol fel blaenoriaethau ar 
gyfer trafod y rhaglenni newydd: 
 

Tudalen 41



6 

 

• Sicrhau ymrwymiad llawn y trydydd sector fel rhanddeiliad allweddol wrth gynllunio, 
monitro a chyflwyno'r rhaglenni yn y dyfodol, gan gynnwys mewn trefniadau 
Contractau Partneriaeth ar lefel y DU. 

 

• Edrych ar ffyrdd o safoni systemau a phrosesau ar gyfer Rhaglenni'r Cronfeydd 
Strwythurol a Rhaglenni Datblygu Gwledig (RDP) err mwyn hyrwyddo symleiddio a 
galluogi noddwyr prosiectau i lunio a rhoi prosiectau aml-gronfa 
(ERDF/ESF/EAFRD) ar waith. 

• Hyrwyddo mynediad wedi'i symleiddio at gronfeydd drwy grantiau cystadleuol a 
chyffredinol, yn ogystal â defnyddio'r cyfleuster ar gyfer cyfandaliadau o hyd at 
50,000 Ewro. 

 

• Defnyddio cyfleoedd yn y cynigion deddfwriaethol drafft i greu blaenoriaethau cyllido 
penodol ar gyfer: 

 
o Datblygu potensial i hyrwyddo ymrwymiad y trydydd sector 
o Cymorth Technegol ar gyfer y trydydd sector 
o Arloesedd cymdeithasol - drwy ESF wedi'i neilltuo, o bosibl ar ffurf rhaglen o 

grantiau cyffredinol 
o Cydweithrediad trawswladol 

 

• Cadw'r hyblygrwydd mwyaf posibl o ran y diffiniad o 'ardaloedd trefol' fel rhan o 
ddull gweithredu dinas-rhanbarth ac unrhyw gynigion i neilltuo cyllid ar gyfer 
ardaloedd trefol. 
 

• Hyrwyddo'r defnydd o fenthyciadau fel modd o leihau dibyniaeth ar grantiau, sicrhau 
bod benthyciadau'n hawdd eu cael i fudiadau'r trydydd sector fel rhan o gyfres o 
grantiau a chefnogaeth ddeallusol. 

 

• Edrych ar ffyrdd o annog ac ysgogi cynaliadwyedd ariannol, i osgoi i fudiadau gael 
eu cosbi am gynhyrchu incwm. 

 

• Edrych ar ffyrdd y gellir  defnyddio rheolau Cymorth Gwladwriaethol Ewrop i greu 
dull mwy cymesur o ran craffu ar Gymorth Gwladwriaethol yng nghyswllt natur a 
chwmpas gwasanaethau. Gan fwyaf, nid yw gweithgarwch y trydydd sector yn 
effeithio ar fasnach rhwng Aelod Wladwriaethau, ac yn y rhan fwyaf o achosion, 
mae'n galw am ddull gweithredu â 'chyffyrddiad ysgafnach'. 

 

• Cadw taliadau ymlaen llaw i ddarparu llif arian i noddwyr prosiectau'r trydydd sector 
ac ehangu hyn i fudiadau trydydd sector sy'n cyflwyno contractau ar ran cyrff 
cyhoeddus. 

 

•  Cynnal amser gwirfoddoli fel ffynhonnell gymwys o gyllid cyfatebol 'ymarferol'. 
 

2.2 Cadw modelau cyflwyno sy'n gweithio 
Mae WCVA yn annog y pwyllgor i gynghori WEFO i wneud adolygiad brys o brosiectau a 
gyllidir drwy raglenni 2007-13, i ganfod prosiectau a modelau cyflwyno y gellid eu haddasu 
i helpu i gyflwyno ar rai o'r blaenoriaethau ar gyfer rhaglenni i'r dyfodol.  Yr oedd llawer o 
brosiectau'n araf yn cychwyn dan y rhaglenni cyfredol oherwydd cymhlethdod creu 
gweithdrefnau a phrosesau newydd ar gyfer caffael yn ogystal â gwella sgiliau gweithwyr 
prosiect i reoli a chyflwyno prosiectau mewn awyrgylch o reolaeth dynn o ran awdit a 
rheoli.  

Tudalen 42



7 

 

 
Mae'r amcanion thematig a'r blaenoriaethau buddsoddi a gynhwysir yng nghynigion 
deddfwriaethol drafft y Comisiwn fwy neu lai'r un fath â blaenoriaethau'r rhaglen bresennol.  
Er mwyn hwyluso trosglwyddiad didrafferth i'r rhaglenni newydd, mae'n hanfodol bod 
WEFO yn ceisio cadw a gweithio gyda noddwyr prosiectau sydd wedi adeiladu seilwaith, 
prosesau ac arbenigedd soffistigedig i brosiectau yn ystod y rhaglenni cyfredol i sicrhau 
nad yw'r cyfalaf deallusol hwn yn cael ei golli yn y tymor byr, ddim ond i gael ei ail-adeiladu 
eto gydag oedi mawr (diangen) ar ddechrau'r rhaglenni nesaf.  
 

3. Sut y gall Cymru sicrhau bod ei barn yn goleuo'r broses 

negodi. 
 
3.1 Contract Partneriaeth y DU gyda'r Comisiwn Ewropeaidd 
Mae'r cynigion deddfwriaethol draft yn datgan “Ar gyfer y Contract Partneriaeth a phob 
rhaglen fel ei gilydd, dylai Aelod Wladwriaeth drefnu partneriaeth gyda chynrychiolwyr  
awdurdodau cyhoeddus cymwys rhanbarthol, lleol, trefol ac eraill, partneriaid economaidd 
a chymdeithasol, a chyrff yn cynrychioli cymdeithas sifil, gan gynnwys partneriaid 
amgylcheddol, mudiadau anllywodraethol a chyrff sy'n gyfrifol am hyrwyddo cydraddoldeb 
a dim gwahaniaethu”.   
 
Hoffai WCVA ddatgan diddordeb mewn bod yn rhan o unrhyw drefniadau Partneriaeth ar 
lefel y DU, yn ogystal ag unrhyw drefniadau datganoledig.  Byddai hyn yn helpu i hyrwyddo 
perchnogaeth y trydydd sector ar y rhaglenni, a galluogi WCVA i gyfrannu ei brofiad 
sylweddol o ran llunio, monitro a chyflwyno Cronfeydd Strwythurol yng Nghymru i'r 
trefniadau Partneriaeth, a gweithredu fel swyddogaeth fonitro o ran ymrwymiad y trydydd 
sector yng nghyswllt cyflwyno rhaglenni.   
 
Tanlinellir diddordeb WCVA mewn bod yn rhan o Bartneriaeth Contract y DU gan brofiad 
sylweddol gyda Chronfeydd Strwythurol ac mae'n cynnwys: 
 

• Aelodaeth o Bwyllgor Monitro Rhaglenni Cymru Gyfan a Phwyllgor Monitro 
Rhaglenni'r Cynllun Datblygu Gwledig (2000-2006 a 2007-2013); 

• Ymwneud yn weithredol â gweithgorau ar gyfer rhaglenni'r Cronfeydd Strwythurol 
(2000-2006, 2007-2012); 

• Darparu cynrychiolaeth y trydydd sector ar Fforwm Partneriaeth Rhaglenni 
Ewropeaidd ar ôl 2013 a ffrydiau gwaith arbenigol; 

• Rheoli tîm Ewropeaidd y trydydd sector (3-SET) a ariennir yn rhannol drwy Gymorth 
Technegol fel rhan o rwydwaith y Tîm Ewropeaidd Arbenigol (SET); 

• Noddi chwe phrosiect strategol yn rhaglenni 2000-2006, yn ogystal â rheoli portffolio 
o bump o brosiectau ESF ac ERDF gwerth £66m yn y rhaglenni cyfredol; a 

• Chwarae rhan allweddol wrth gyflwyno prosiectau strategol sy'n anelu at wneud 
Cronfeydd Strwythurol yn fwy hygyrch i fudiadau'r trydydd sector. 

 
3.2  Mewnbwn Cymreig i sefyllfa negodi Llywodraeth y DU 
Dylid rhoi cyfle i randdeiliaid Cymreig ryngweithio â swyddogion Llywodraeth y DU a fydd 
yn arwain trafodaethau gyda'r Comisiwn Ewropeaidd, er mwyn sicrhau bod ein safbwynt 
Cymreig unigryw yn cael ei gynnwys yn sefyllfa gyffredinol y DU.  Caiff sefyllfaoedd negodi 
Cymru a'r DU eu cryfhau drwy gynnwys arbenigwyr o ystod eang o sectorau.   
 
JS 

10.11.11 

 

Tudalen 43



8 

 

 

WCVA Helpdesk / Lein Gymorth 0800 2888 329 | help@wcva.org.uk | www.wcva.org.uk 
facebook.com/walescva | twitter.com/walescva 

  

 

 

Tudalen 44



1 

 

 

 
 

National Assembly for Wales Inquiry into 

the draft legislative proposals for EU 

Structural Funds for 2014-2020 
 

Supplementary evidence from Wales Council for 

Voluntary Action (WCVA) 

December 2011 
 

Background 

In November 2011 WCVA, along with other third sector organisations, responded to the 
Enterprise & Business Committee’s call for written evidence on the draft legislative 
proposals for EU Structural Funds for 2014-2020. 
 
Following the invitation to provide oral evidence to the Committee on 11 January 2012, 
WCVA wishes to put forward further recommendations to inform the National Assembly for 
Wales’ and Welsh Government’s position for negotiation at EU and UK levels on the 
European Commission’s draft legislative proposals. 
 
1. WCVA’s overarching impression is that the draft proposals represent a sound 

legislative package and it is hoped that they will not be subject to substantial 
changes following negotiation at EU level. 
 

2. Harmonisation of the rules 
WCVA welcomes the Commission’s proposals to harmonise the rules for the 
European Regional Development Fund (ERDF), the European Social Fund (ESF), 
the Cohesion Fund, the European Agricultural Fund for Rural Development (EAFRD) 
and the European Maritime and Fisheries Fund (EMFF), with the aim of 
simplification and ensuring that the funds strengthen their mutual impacts.  
 
In interpreting these rules, Member States must ensure measures to promote 
simplification and cut bureaucracy are taken with the end beneficiary (project 
sponsors and contract delivery organisations) in mind. Likewise due diligence 
procedures for the managing authority to follow must simplified so that they can be 
expedited efficiently. 
 
This harmonisation makes it possible for Member States and regions to construct 
multi-fund programmes to invest in projects in a more holistic way.  However the 
operational effectiveness of multi-fund programmes would rely on: 
 

• Integrated strategic planning of the programmes at the highest level in the 

Welsh Government; and 

Tudalen 45



2 

 

• Expert technical advice for applicants to develop projects that maximise use 

of the different funds. 

3. Allocation of resources 
WCVA supports the Commission’s proposals to ring-fence funding for specific 
priorities in order to achieve a better targeted use of the limited funds available. 
However, WCVA recommends the following amendments to the draft regulations: 
 

• The minimum allocation of ESF for more developed areas should be 
increased from 25% to a minimum of 40% (the current programme is at 
47%), to ensure a balanced investment across ESF and ERDF priorities. 

• The commitment to ring fence 20% of ESF for anti poverty and social 
inclusion should be at both Member State and regional (Operational 
Programme) levels.   

• The minimum allocation for LEADER activities should be increased from 5% 
to 10%, in order to promote structural change to the rural economy. 

 
4. Partnership Contract (General Regulation, Article 5) 

WCVA welcomes the requirement for the Member State to organise a partnership 
involving bodies representing civil society, but recommends an amendment to the 
regulations to ensure that institutional arrangements are taken account of within 
each Member State.  For example, organisations representing civil society in Wales 
(and Scotland, Northern Ireland and England) should be represented on the UK 
partnership.  The Partnership Contract itself should also have a Welsh Chapter. 

 
5. Performance reserve (General Regulation, Article 18) 

WCVA welcomes the 5% performance reserve as an incentive for all stakeholders 
to achieve programme milestones, and hopes that the performance criteria and 
milestones place an emphasis on achievement of results and impact of the 
programmes, rather than simply the allocation of funds and spend. 
 

6. Community-led local development (General Regulation, Article 28) 
WCVA welcomes the inclusion of community-led local development as a theme 
within the General Regulation, and believes that if implemented effectively, this 
would help to improve buy-in to the new programmes at local level. 
 
WCVA proposes an amendment to Article 28.1 (b) to read: “...community-led, by 
local action groups composed of representatives of public, private and civil society 
local socio-economic interests”.  This would strengthen the role of third sector 
organisations in setting local development strategic priorities and secure the 
involvement of communities to drive community-led local development. 

 
7. Financial instruments (General Regulation, Article 32) 

WCVA supports the European Commission’s intention to increase the use of loans 
as well as grants as a means of reducing grant dependency and to create a legacy 
for the programmes.   
 
In particular we welcome Article 37 of the General Regulation, which means that 
interest and other gains from a financial instruments can be re-invested for the same 
purposes as the initial support; and Article 39 to use earnings or yields in accordance 
with the aims of the programme for a period of atleast ten years after the closure of 
the programme.  These facilities, already operated by WCVA’s Communities 
Investment Fund, should be better utilised within the new programmes because they 

Tudalen 46



3 

 

help to promote a genuine legacy and sustainability of outcomes.  However it must 
be recognised that grants remain an essential part of the funding mix for third sector 
organisations. 

 
8. State Aid 

Whilst not specifically mentioned in the draft legislative proposals, State Aid rules 
apply to Structural Funds projects and WCVA encourages Member States to look at 
ways of applying European State Aid rules to take a more proportionate approach to 
the degree of scrutiny in relation to the nature and scope of services.  This issue is 
likely to escalate in importance with greater use of loans, and possibilities to 
generate income.  In the main, third sector activity does not affect trade between 
Member States and in most cases, warrants a lighter touch approach. 

 
9. Capacity building and Technical Assistance for the third sector (General Regulation, 

Article 53) 
As a recipient of Technical Assistance for the third sector European team (3-SET), 
WCVA welcomes Article 53 of the General Regulation, which states that Technical 
Assistance measures may be financed at a rate of 100%.  Technical Assistance 
underpins the effective implementation of the programmes and the structure and 
quality of services provided by WEFO and external stakeholders through the 
Specialist European Team (SET) network, should not be compromised by the ability 
to source match funding. 
 
WCVA welcomes the specific mention of the need to promote the involvement of the 
third sector by ensuring that an appropriate amount of ESF resources are allocated 
to capacity-building for the NGO sector (ESF Regulation, Article 6).  This 
commitment, together with the possibility for the sector to secure Technical 
Assistance funding, are considered to be essential to under-pinning and advancing 
the third sector’s role as a key stakeholder in the programmes.   
 

10. Forms of grants (General Regulation, Article 57) 
To promote simplification and reduce administration, WCVA endorses the use of flat-
rate financing for indirect costs (Article 58) and lump sums not exceeding EUR 
100,000 of public contribution.  These two factors, if used in conjunction with a global 
grants approach, could provide simplified access to the funds to third sector 
organisations for local, small scale project delivery and could be ideally suited to the 
delivery of any future anti poverty and social inclusion priority. 
 
Caution is urged at the proposal to use standard scales of unit costs, as this would 
be difficult to apply to ESF projects that work with participants with complex needs. 
 
WCVA continues to support the provision of Article 59 that permits the inclusion of 
in-kind contributions in the form of unpaid work (i.e. volunteer time), and believes 
that Wales represents a unique case study in Europe in its effective use of volunteer 
time to add value to programme delivery. 

 
11. Global grants (General Regulation, Article 113  and ESF Regulation, Article 6) 

WCVA welcomes the proposal for “The Member State or the managing authority 
may entrust the management of part of an operational programme to an intermediate 
body by way of an agreement in writing between the intermediate body and the 
Member State or managing authority (a 'global grant')”.  Global grants have 
unfortunately not been used for the 2007-2013 programmes in Wales, despite the 
fact that they provide scope for simpler, faster access to small amounts of funding for 
grass roots activity. 

Tudalen 47



4 

 

 
Article 6 of the ESF Regulation states: “The involvement of the social partners and 
other stakeholders, in particular nongovernmental organisations, in the 
implementation of operational programmes, as referred to in Article 5 of Regulation 
(EU) No […], may take the form of global grants as defined in Article 112(7) of 
Regulation (EU) No […]. In such a case, the operational programme shall identify the 
part of the programme concerned by the global grant, including an indicative 
financial allocation from each priority axis to it”. WCVA welcomes this 
encouragement for NGO’s to use global grants and would like to explore with the 
National Assembly for Wales and the Welsh Government how this might be 
implemented in the Welsh context, perhaps for the anti-poverty and social inclusion 
priority and/or the theme of social innovation.  

 
12. Rolling closure (General Regulation, Article 131) 

WCVA welcomes proposals from the Commission for a new concept of ‘rolling 
closure’ whereby annual accounts will be considered closed allowing the three year 
document retention period to kick in at this point.  This will enable projects to have a 
clearer understanding of the time frame for their obligation to keep documents, thus 
minimising the time and costs associated with document storage.  WCVA would also 
encourage the Commission to work closely with managing authorities to agree 
electronic document retention criteria that meet EU and UK requirements that can be 
more readily satisfied by projects than the current guidelines. 
 

13. Social Innovation (ESF Regulation, Article 9) 
WCVA welcomes the inclusion of social innovation as a theme within the 
programmes, with the aim of testing and scaling up innovative solutions to address 
social need.  However Article 9 of the ESF Regulation could be strengthened to seek 
a commitment from Member States to report on the implementation of social 
innovation, otherwise the intended ‘scaling up’ of ideas that have been successfully 
piloted is unlikely to happen. 
 
WCVA welcomes the possibility to fully finance 100% of costs for any priority axes 
dedicated to social innovation (and transnational co-operation) as provided for in the 
ESF Regulation, Article 11, or the ability to provide a higher intervention rate for 
these aspects as themes within other priorities.  Both social innovation and 
transnational co-operation contain an element of risk, for which it can be hard to 
source match funding.  By applying a higher intervention rate, barriers would be 
removed for organisations that may have innovative ideas but who may have 
difficulty in securing match funding.   
 
In addition the opportunity to use a global grants approach (see point 11) could be 
ideally suited to implement the theme of social innovation. 

 
14. Indicators  

ESF Regulation, Article 5 – WCVA welcomes the inclusion of ‘inactive participants 
newly engaged in job searching upon leaving’, and ‘participants with an improved 
labour market situation 6 months after leaving’ in the common indicator framework.  
However an enhancement is recommended to make provision for better 
acknowledgement of distance travelled, including further learning and volunteering 
as options. 
 
ERDF Regulation, Article 6 – WCVA welcomes the proposed indicator for ‘service 
capacity of supported childcare or education infrastructure’.  ERDF investment in 
childcare infrastructure and businesses would complement ESF employment and 

Tudalen 48



5 

 

skills projects, which make provision for critical childcare placements, to support 
predominantly females seeking to return to work or further learning. 
 

15. Transnational Co-operation (ESF Regulation, Article 10) 
WCVA welcomes the option to include transnational co-operation it as a priority axis 
within the programmes, as well as the proposal for an EU-level platform to facilitate 
the exchange of experience, capacity building and networking.   The opportunity to 
undertake transnational activity within the context of ESF and ERDF projects has 
been significantly under-utilised in the 2007-2013 programmes and feedback from 
third sector project sponsors indicates that more could be done by the managing 
authority to simplify and facilitate access.  It is recommended that the status of 
transnational co-operation is enhanced by creating either a specific priority axis 
within the ERDF and ESF programmes for transnational co-operation or 
alternatively, a strand within each programme priority.  

  
16. City region approach (ERDF Regulation, Article 5) 

WCVA has concerns about the proposed focus on urban areas and what this might 
mean in a Welsh context, possibly in a city-region strategic approach.  It is 
recommended that the maximum flexibility should be secured in terms of the 
definition of ‘urban areas’ to ensure that we are able in Wales to direct Structural 
Funds to the areas of greatest need in relation to their ability to drive economic 
growth in the region. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

In summary, WCVA asks the Committee Members to consider the following 
recommendations for negotiation on the draft EU regulations: 
 
1. Increase the minimum allocation of ESF for more developed areas from 25% to 

40%. 
 

2. The commitment to ring fence 20% of ESF for anti poverty and social inclusion 
should be at both Member State and regional (Operational Programme) levels.   

 
3. Increase the minimum allocation for LEADER activities from 5% to 10%.  

 
4. Ensure that institutional arrangements are taken account of within the 

Partnership Contract arrangements within each Member State. 
 
5. WCVA proposes an amendment to the General Regulation, Article 28.1 (b) to 

read: “...community-led, by local action groups composed of representatives of 
public, private and civil society local socio-economic interests”.   

 
6. Article 9 of the ESF Regulation should be strengthened to seek a commitment 

from Member States to report on the implementation of social innovation. 
 
7. An enhancement to ESF Regulation, Article 5 is recommended to make 

provision for better acknowledgement of distance travelled, including further 
learning and volunteering as options. 
 

8. It is recommended that the maximum flexibility should be secured in terms of 
the definition of ‘urban areas’ to ensure that we are able in Wales to direct 
Structural Funds to the areas of greatest need in relation to their ability to drive 
economic growth in the region. 

 

Tudalen 49



6 

 

JS 

19.12.11 

 

WCVA Helpdesk / Lein Gymorth 0800 2888 329 | help@wcva.org.uk | www.wcva.org.uk 
facebook.com/walescva | twitter.com/walescva 

  

 

 

Tudalen 50



 
EBC(4)-01-12 Paper 5 
 
Evidence from the Welsh Local Government Association 

 1

WLGA response to the National 
Assembly for Wales’ Enterprise 
and Business Committee Inquiry 
into the draft legislative 
proposals EU Structural Funds 
for 2014-2020 
 

Monday 14th November 2011 

 

Tudalen 51



Inquiry into the draft legislative proposals EU Structural Funds 2014-2020  
Welsh Local Government Association – 14 November 2011 

 

 

 2

INTRODUCTION 

 

1. The Welsh Local Government Association (WLGA) represents the 22 local authorities in 

Wales, and the three national park authorities, the three fire and rescue authorities, 

and four police authorities are associate members.   

 

2. It seeks to provide representation to local authorities within an emerging policy 

framework that satisfies the key priorities of our members and delivers a broad range 

of services that add value to Welsh Local Government and the communities they 

serve. 

 

3. Following the publication of the draft regulations for the Structural Funds by the 

European Commission on 6 October, WLGA welcomes the opportunity to contribute to 

the National Assembly for Wales’ Inquiry into the draft legislative proposals on the 

Structural Funds for 2014-2020.  

 

4. This response has been put together in consultation with all local authorities across 

Wales. WLGA will respond to the issues as set out under the terms of reference for the 

inquiry. 

 

What the European Commission’s proposals could mean for Wales? 

 

5. We sincerely welcome the publication of the draft regulations for the future EU 

Structural Fund Programmes as they provide a number of positive opportunities to 

develop programmes that will make a real difference to communities and businesses 

across Wales.  

 

6. WLGA welcomes the emphasis in the new regulations for a stronger Partnership 

principle for the development of Operational Programmes at a ‘regional’ level and the 

Partnership Contract at the Member State level. The new ‘code of good practice’, to 

ensure proper partnership at the national and regional level, is also welcomed. 

Tudalen 52



 
EBC(4)-01-12 Paper 5 
 
Evidence from the Welsh Local Government Association 

 3

 

7. We also welcome the proposals for the simplification of management and audit 

procedures, such as reducing the number of audit controls carried out. We hope that 

this leads to real simplification on the ground. There is a need to address the 

problems that communities and businesses across Wales have encountered in the 

current programmes in accessing European funding. These include the levels of 

bureaucracy they have to deal with and all the hoops that they have to go through in 

terms of the over emphasis on the use of procurement processes and requirements in 

the delivery of the current programmes.  

 

8. WLGA supports the proposal to prioritise Local development across all the EU 

funds. The focus on Integrated Local Development Partnerships and Strategies and 

Local Action Groups, and Operational Programmes to identify the areas where 

community led local development will be implemented, is welcomed. However, in light 

of the current partnerships and plan reduction strategy in Wales, we are keen to 

explore how some of the existing Partnerships we have at the local level in Wales 

could fulfil this role rather than inventing another level of local partnership bodies. For 

example, most local authority areas have Regeneration Partnerships which could bring 

all of this together at the local level.  

 

9. WLGA welcomes the proposal for an integrated delivery of all the regional 

and rural funds through the new Common Strategic Framework (CSF). By 

incorporating funds for the European Regional Development Fund (ERDF), European 

Social Fund (ESF), European Agricultural Fund for Rural Development (EARDF), and 

European Maritime and Fisheries Fund (EMFF), the CSF sets out common provisions 

for governing all these funds, and should lead to a more streamlined approach 

towards the management and implementation of these funds and better coordination 

of spending on the ground.  

 

10. WLGA welcomes the new CSF as it provides the local and regional level with a great 

opportunity to aim for real integrated delivery on the ground comprising actions 

Tudalen 53



Inquiry into the draft legislative proposals EU Structural Funds 2014-2020  
Welsh Local Government Association – 14 November 2011 

 

 

 4

and interventions funded by the various funds as part of local development strategies, 

wider sub-delegated delivery at the sub-regional and/or regional level and the 

possibility to prepare Multi-Fund Operational Programmes. WLGA looks forward 

to the expected publication of the CSF communication in January 2012, which will 

include further details regarding how each fund will complement each other.  

 

11. WLGA welcomes the wider possibilities of sub-delegation e.g. Joint Action 

Plans and Integrated Territorial Investments, aimed at allowing delivery of 

EU funds at a sub-regional level in a more simplified, outcome based way. 

These options could enable local authorities to work together at a regional level, in 

partnership with other service providers, to deliver a group of projects and to directly 

manage part of the EU funds allocation. This provides us with a great opportunity to 

build on the regional collaborative projects and approaches delivered by local 

government and other partners in the current programmes. For example, through a 

Joint Action Plan, local authorities could ‘group’ together to develop a number of 

activities and interventions with specific objectives, result indicators and outputs. 

WLGA welcomes the emphasis on offering a simplified management and control 

system geared towards achieving performance and outcomes. Integrated Territorial 

Investments could also be an attractive proposal for local authorities, as it would allow 

Operational Programmes to set out indicative financial allocations from each priority 

and designate one or more intermediate bodies, including local authorities, to manage, 

deliver, and implement an Integrated Territorial Investment. 

 

12. WLGA stresses that there would need to be clear linkages between the 

proposals for local development approaches and the wider sub-delegated 

opportunities in order to ensure that activities, interventions and 

investments complement each other.  

 

13. Further, the WLGA believes that there is a need to strike a better balance in the new 

programmes for Wales between local, sub-regional, regional and national delivery and 

welcomes the fact that the regulations present us with a real opportunity to achieve 

that. Some of the proposed priorities in the Commission’s menu of 11 thematic 

Tudalen 54



 
EBC(4)-01-12 Paper 5 
 
Evidence from the Welsh Local Government Association 

 5

priorities, in particular Priority 9 encompassing Social Inclusion and Combating 

Poverty, would be better delivered at a local and sub-regional level whilst other 

priorities are better suited to a wider regional approach. We look forward to exploring 

how to achieve a better balance in delivering interventions in the new programmes  

with key partners over the coming months.  

 

14. In light of the current economic crisis, and in particular the scale of the cuts Wales is 

facing in capital expenditure, the need to invest in capital infrastructure should be 

very high up on the list of priorities for the future programmes for Wales. We will need 

to be much more creative and innovative in how we use future European Funding as a 

catalyst for further investments from the private sector and be cleverer about how to 

achieve more sustainable investments.  

 

15. As Wales continues to be in a position where it needs to invest in physical 

regeneration across our cities, town centres and rural areas, we welcome the 

inclusion of physical and economic regeneration of deprived urban and rural 

communities as part of the menu of priorities that can be funded in the future 

programmes and will be making a strong case for this activity to be included in the 

new programmes for Wales. 

 

16. As Small and Medium Sized Enterprises (SMEs) form the backbone of the Welsh 

Economy they will need to be supported more than ever during the next few years. As 

a result we welcome the inclusion of promoting enterprise in the menu of 

priorities published by the Commission and will be lobbying for continued 

support for SMEs in the new programmes for Wales. More often than not what 

these companies need is very small levels of support thus we are really keen to ensure 

that something similar to the Local Investment Fund we are currently offering is 

continued in the next round of programmes to enable SMEs to access small grants 

that can make a real difference to their survival.  

 

 

Tudalen 55



Inquiry into the draft legislative proposals EU Structural Funds 2014-2020  
Welsh Local Government Association – 14 November 2011 

 

 

 6

17. Due to the increased levels of youth unemployment, young people not in 

employment, education or training and the high levels of economic 

inactivity in Wales the future EU Programmes for Wales must address these 

challenges. We are extremely keen to ensure that some of the key regional 

collaborative projects led by local government in partnership with other service 

providers in these areas under the current programmes are built upon in the new 

programmes.  

 

18. As a result of the emphasis in the draft regulations for the new programmes on 

supporting the shift towards a low carbon economy, activities that promote 

renewable energy sources, energy efficiency and adapting to climate change will be 

high up on the agenda for the new programmes for Wales. We will be encouraging 

the development of sustainable investments in these areas.  

 

19. WLGA also welcomes the proposals in the regulations to simplify the use of 

financial engineering instruments by offering ready-made solutions through 

access to instruments set up at the EU level and models for national and regional 

funds based on standard terms and conditions laid down by the Commission. In 

addition, the proposal to establish a clear framework for implementing the 

instruments, and the possibility of using these instruments for all types of investment 

and beneficiary, is welcomed. We will need to explore how best to use such 

opportunities in the new programmes for Wales. Key to this will be to ensure that any 

future model developed is better designed to reflect the reality of the market 

conditions in most parts of Wales so that it is a much more attractive offer for our 

businesses and communities compared to the current JESSICA Regeneration 

Investment Fund for Wales.  

 

20. WLGA welcomes the Connecting Europe Facility proposal for large scale, pan-

European investments in transport, energy, and ICT infrastructure. The proposal to 

mobilise and attract private financing through innovative market instruments such as 

guarantees and project bonds is welcomed. In terms of transport, the only project of 

direct relevance to Wales which has been included in the pre-identified list of projects 

Tudalen 56



 
EBC(4)-01-12 Paper 5 
 
Evidence from the Welsh Local Government Association 

 7

by the Commission is the upgrading of the rail line between Swansea-Cardiff-Bristol-

London as part of the Dublin-London-Paris-Brussels corridor. WLGA therefore 

welcomes the possibility that funding to extend the electrification of the rail line 

between Cardiff and Swansea could be eligible under the new Facility. Further, WLGA 

welcomes the possibility of attaining EU funds to improve and extend the deployment 

of fast and super-fast broadband infrastructure in Wales, particularly in rural areas. 

We need to explore how we could use funding from this fund, together with 

funding from the new Structural Fund programmes, to maximise 

investments in infrastructure. Further, we need to explore the possibilities 

of proposing wider potential projects to be funded via this route as the pre-

determined list of projects seems too narrow. We would welcome, for 

example, the ability to access this funding for improvements to ports 

infrastructure across Wales.  

 

What should the Welsh Government’s priorities be in its negotiations to ensure a 

beneficial outcome for Wales? 

 

21. The main priorities for the Welsh Government in its negotiations with the UK 

Government should be to ensure that Future Cohesion Policy is applicable for the 

whole of the EU and that there will be adequate resources available to deliver the new 

European Structural Fund Programmes as part of the EU Budget for 2014-2020. 

 

22. The regulations for the Structural Funds propose that a Partnership Contract must 

be developed and agreed between Member States and the European Commission to 

set out interventions, proposed outcomes, commitments to Europe 2020 goals and 

subject to a performance reserve. These Contracts will have to include an analysis of 

the development needs within the Member States and a summary of how the 

integrated funds will be deployed. They will include an assessment of what actions are 

planned to reduce the administrative burden for beneficiaries and authorities 

responsible for the management and control of programmes.  

 

Tudalen 57



Inquiry into the draft legislative proposals EU Structural Funds 2014-2020  
Welsh Local Government Association – 14 November 2011 

 

 

 8

23. The WLGA would rather see a Partnership Contract developed and agreed directly 

between Wales and the Commission so that accountability for managing and 

delivering the new funding programmes is at the Wales level, rather than the UK level. 

As a result we strongly urge the Welsh Government to lobby for a direct 

Partnership Contract between Wales and the European Commission.  

 

24. However, if the European Commission and the Member States insist that the 

Partnership Contracts have to be between them then it is crucial that the Welsh 

Government plays an active role in the preparation of the UK Partnership Contract in 

order to ensure the specificities of urban and rural areas in Wales are fully recognised. 

It will be important to ensure regional and local input into this document thus we 

welcome the proposals in the regulations that regions and localities must be involved 

in their development.  

 

25. WLGA would also recommend that the Welsh Government lobbies for more flexibility 

to develop interventions that meet local and regional needs and circumstances, thus 

not necessarily wholly concentrated on attaining the Europe 2020 objectives e.g. the 

continued need to invest in basic infrastructure and physical regeneration across West 

Wales and the Valleys. Flexibility to target funding where it is most needed will be 

important.  

 

26. WLGA expresses concern at the proposed conditionalities within the new 

regulations. The new macro-economic conditions introduce suspensions of funds for 

those regions within Member States who are in receipt of EU bailouts and found not 

responsive enough to the recommendations of the EU. WLGA emphasises that 

penalising regions and communities for issues that are the responsibility of 

Member States seems disproportionate and counterproductive to the whole 

ethos of EU Structural Funds and Cohesion Policy. 

 

 

27. WLGA is also concerned about the proposed performance reserve mechanism, in 

particular the potential impact that it could have on the delivery of future programmes 

Tudalen 58



 
EBC(4)-01-12 Paper 5 
 
Evidence from the Welsh Local Government Association 

 9

at a local, sub-regional and regional level and the impact of the possibility of releasing 

the reserve at such a late stage in the life of the programmes on the operation and 

management of projects.  

 

28. Regarding the urban dimension, it is proposed to ring-fence a minimum of 5% of 

ERDF resources per Member State for sustainable urban development. In order to 

ensure that Welsh towns and cities benefit sufficiently from the urban dimension, 

WLGA calls for as much flexibility as possible in the definition of an urban 

area, promote a territorial approach to the urban agenda, emphasise the importance 

of urban-rural linkages, and ensure that the focus on urban areas is not to the 

detriment of rural areas.  

 

29. Regarding thematic concentration and ring-fencing, the regulations propose a 

‘menu’ of 11 overall thematic priorities that all the funds will be required to meet. Four 

priorities are for ESF, with the rest for ERDF. These priorities are directly linked to 

achieving the goals of Europe 2020. Although the Less Developed regions, such as 

West Wales and the Valleys, will have a wide menu of priorities to choose from, the 

More Developed regions, such as East Wales, will have less priorities to choose from 

(80% of ERDF resources towards energy efficiency, research and innovation, SME 

competitiveness, and 80% of ESF resources towards promoting employment, social 

inclusion, skills and lifelong learning). WLGA calls for a lower percentage for the 

proposed ring-fencing for areas such as East Wales, as the current proposal 

seems too strict at 80% of all resources. A lower percentage would seem 

more reasonable and acceptable to regions in this category. 

 

30. In light of the cuts in capital expenditure across all budgets there is no doubt that 

finding match funding in the new programming period will be more challenging than 

ever. As a result every opportunity to assist in this will need to be explored. This will 

include negotiating for higher intervention rates for future investments in capital 

infrastructure in particular. It will also include more creative thinking about how we 

fund infrastructure projects in the future, including maximising the borrowing potential 

Tudalen 59



Inquiry into the draft legislative proposals EU Structural Funds 2014-2020  
Welsh Local Government Association – 14 November 2011 

 

 

 10 

of local government, to act as a catalyst for further investments from the private 

sector.  

 

31. Further, we need to explore how we could access funding from the Connecting Europe 

Facility together with funding from the Structural Fund Programmes to maximise 

investments in infrastructure.  

 

32. There will also be a need to explore how best to use Welsh Government and wider 

domestic funding streams, such as funding for Regeneration Areas, the new 

Communities First Programme, funding from other Welsh Government departmental 

budgets, including education and skills, Big Lottery and Job Centre Plus etc, to 

maximise the use of European Funding. This needs to include how to make more use 

of match funding the European Funds at source to make it easier for businesses and 

communities to access this much needed funding in the future.  

 

33. It also includes the need to think differently about how we maximise the funding 

available from other European Programmes, from funding for research and innovation 

to the new education and lifelong learning programmes, so that we have a more 

joined-up approach going forward.  

 

 

How can Wales ensure that its views inform the negotiation process? 

 

34. WLGA emphasises the need for genuine partnership working at the Wales, UK 

and European levels during the negotiations on the Common Strategic Framework 

and Structural Funds Programmes.  

 

35. Local government plays a vital role in the current programmes as part of the Specialist 

European Teams in assisting and supporting communities and businesses in accessing 

funding from the European programmes. They provide a vital role in terms of 

overcoming the barriers to applying and accessing the funds, in facilitating the 

involvement of the private and voluntary sectors in the programmes and in promoting 

Tudalen 60



 
EBC(4)-01-12 Paper 5 
 
Evidence from the Welsh Local Government Association 

 11 

the programmes across Wales. They also play a key role in supporting the regional 

collaborative projects delivered in the current programmes. We are extremely keen to 

ensure that we build upon all this knowledge and expertise, developed over a number 

of different European Programming periods, as we go forward to the new period. 

These officers are ideally placed to provide the support necessary to ensure that our 

communities and businesses maximise the opportunities in the new round of 

programmes.  

 

36. We wish to see genuine and equal partnership working with the Welsh Government 

and other key partners in developing the new Structural Funds Programmes for Wales 

and the delivery mechanisms thus wish to be centrally involved in the planning, 

preparation, negotiation and implementation of the future programmes for Wales. 

WLGA looks forward to working with key partners via the European 

Programmes Partnership Forum for 2014-2020 and the expert work 

streams that will support the work of the Forum in planning and preparing 

for the new programmes in Wales. 

 

37. At the UK level, WLGA recommends to the Welsh Government the need to involve 

local government at all stages of the policy process during negotiations with the UK 

Government. As the success of cohesion policy is largely determined by the 

participation of local people and organisations on the ground, the principle of 

subsidiarity must be respected and the role of local government reinforced. 

 

38. As the UK Government will be leading the negotiations on both the future EU budget 

and programmes for 2014-2020 it is vital that every effort is made to ensure that they 

are aware of the issues, concerns and priorities of Wales. We support and encourage 

Welsh Government officials’ involvement in key discussions at the UK level led by 

officials from the Department for Business, Innovation and Skills. We would also 

encourage the Welsh Government to ensure that the Secretary of State for Wales, and 

all of Wales’ Members of Parliament, are aware of the issues, concerns and priorities 

for Wales in order for them to influence the UK Government’s negotiating positions.  

Tudalen 61



Inquiry into the draft legislative proposals EU Structural Funds 2014-2020  
Welsh Local Government Association – 14 November 2011 

 

 

 12 

 

39. We welcome and support the commitment made by the Welsh Government’s Deputy 

Minister for Agriculture, Food, Fisheries and European Programmes, Alun Davies AM, 

that he will seek to attend meetings of the General Affairs European Council and 

would urge him to insist on attending as many such high level meetings as possible to 

ensure that Wales’ voice is heard and represented. We also welcome and support his 

commitment to working with the UK Permanent Representation Office in Brussels to 

ensure that they are aware of Wales’ priorities.  

 

40. At the European level, WLGA stresses the need for a continued Team Wales approach, 

whereby WLGA works closely with its Wales House Brussels colleagues in the Welsh 

Government, National Assembly for Wales and Welsh Higher Education Brussels, in 

order to ensure the best possible deal for Wales in the negotiations with the UK 

Government and European Commission.  

 

41. Close links and regular dialogue with Wales’ MEPs is also crucially important in order 

to maximise lobbying opportunities in the European Parliament, particularly as the 

Structural Funds regulations will be adopted through the co-decision procedure for the 

first time. Wales’ influence in the Structural Funds negotiation process can only be 

strengthened through close collaboration, a strategic dialogue and sufficient 

consultation between the key stakeholders in Wales. 

 

 
 

 

 
 

 

 
 
 

 
 

For further information please contact: 

 

Lowri Gwilym – Team Manager Europe and Regeneration  
lowri.gwilym@wlga.gov.uk 

Tudalen 62



 
EBC(4)-01-12 Paper 5 
 
Evidence from the Welsh Local Government Association 

 13 

Tel: 029 2046 8676  

 

Iwan Williams – European Policy and Communications Officer  
iwan.williams@wlga-brussels.org.uk 
Tel: 0203 328 0962 

 

Welsh Local Government Association 
Local Government House 

Drake Walk 

Cardiff 
CF10 4LG 

Tudalen 63



Eitem 5

Tudalen 64

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon



Y Grwp Gorchwyl a Gorffen ar Gaffael : Ffyrdd o Weithio  

Cytunodd y Pwyllgor i ddiwygio’r cylch gorchwyl er mwyn cynnwys contractau 

o dan y trothwyau caffael a bennir gan Gyfarwyddebau’r Undeb Ewropeaidd. 

Cytunwyd ar y cylch gorchwyl diwygiedig a ganlyn: 

 
• Pa mor effeithiol yw’r rheoliadau caffael presennol o ran y modd y 

maent yn cael eu gweithredu yng Nghymru, a hynny o safbwynt 
cyflenwyr/contractwyr ac o safbwynt awdurdodau prynu? 

• Sut y byddai’r newidiadau arfaethedig i Gyfarwyddebau perthnasol yr UE 

yn effeithio ar y broses caffael cyhoeddus yng Nghymru, gan gynnwys y 

materion a ganlyn: 

o ymgysylltiad busnesau bach a chanolig (gan gynnwys mentrau 

cymdeithasol) yn y broses caffael cyhoeddus; 

o defnyddio caffael cyhoeddus i ddiwallu amcanion polisi eraill (fel 
polisïau cymdeithasol ac amgylcheddol); 

o cymhlethdodau a hyblygrwydd rheolau caffael presennol; 

o gwerth am arian i’r awdurdod prynu? 

 

Eitem 6

Tudalen 119


	Agenda
	2 Ymchwiliad i'r cynigion deddfwriaethol drafft ynghylch Cronfeydd Strwythurol yr UE ar gyfer 2014-2020: sesiwn dystiolaeth
	EBC(4)-01-12 Papur 2 - Tystiolaeth gan Addysg Uwch Cymru (Saesneg yn Unig)
	EBC(4)-01-12 Papur 3 - Tystiolaeth gan Cyngor Cyllido Addysg Uwch Cymru (Saesneg yn Unig)

	3 Ymchwiliad i'r cynigion deddfwriaethol drafft ynghylch Cronfeydd Strwythurol yr UE ar gyfer 2014-2020: sesiwn dystiolaeth
	EBC(4)-01-12 Papur 4 atodiad 1- Tystiolaeth gan Chwarae Teg
	EBC(4)-01-12 Papur 4 atodiad 2-  Tystiolaeth gan Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru (Saesneg yn Unig)
	EBC(4)-01-12 Papur 5 - Tystiolaeth gan Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru (Saesneg yn Unig)

	5 Ymchwiliad i adfywio canol trefi: trafod yr adroddiad drafft
	6 Papurau i'w nodi

